Организация работы краевого Центра для  детей 

с тяжелыми и множественными нарушениями развития ТМНР

В 2012 году на базе краевого государственного казенного специального (коррекционного) образовательного учреждения для воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат VIII вида № 5» открывается структурное подразделение  «Краевой центр помощи детям с тяжелыми и множественными нарушениями развития (ТМНР)». 

Открытие центра явилось результатом многолетней работы коллектива учреждения.  В  2004 году     в школе-интернате  №5   начата экспериментальная  работа по реабилитации детей-инвалидов   с   тяжелыми и множественными нарушениями в развитии. В начале 2005 года при содействии специалистов Программы АРО был разработан    проект:  «Детство без границ»  и  получена грантовая поддержка на его реализацию. Таким образом, школа-интернат №5 вошла в инфраструктуру помощи аутичным детям.  На базе учреждения были впервые в Хабаровском крае открыты классы для детей со сложной структурой дефекта. Сегодня эти дети  обучаются в 8-ом классе.  Среди них ребята с детским церебральным параличом (ДЦП), детским  аутизмом,  расстройствами аутистического спектра (РАС),    синдромом  Дауна,  алалией,  тяжелыми  сенсорными нарушениями, гидроцефалией. 
Цель создания Центра помощи детям с тяжелыми и множественными нарушениями развития:

•
оказание специализированной  психолого-педагогической помощи детям с тяжелыми и множественными нарушениями и их включение в образовательное пространство;

•
помощь семьям, воспитывающим детей-инвалидов;

•
профилактика социального сиротства.

Приём детей в Центр будет осуществляться на основании заявления родителей (законных представителей) и по рекомендации психолого-медико-педагогической комиссии (ПМПК). 

В Центр принимаются дети и подростки в возрасте от 3 до 18 лет, имеющие инвалидность в связи с тяжёлыми множественными нарушениями развития и не получающие  квалифицированную помощь в других образовательных учреждениях. 

В Центре предусмотрены системы мер, обеспечивающие развитие функциональных способностей ребенка с  тяжелыми и множественными нарушениями развития, создание адаптированной окружающей среды. 
Направления деятельности Центра

1.
Консультирование родителей (законных представителей), проведение диагностикой и коррекционной индивидуально ориентированной работы с детьми с тяжелыми и множественными нарушениями развития согласно специально  разработанных специалистами Центра  индивидуальных программ развития (ИПР) для каждого ребенка.

2.
Сопровождение семей воспитанников Центра и сотрудничество с родителями по вопросам оказания специализированной (педагогической, психологической и др.) помощи детям и членам их семей. 

3.
Расширение контактов воспитанников Центра и их семей с местным сообществом, осуществление интеграционных проектов, распространение информации о детях с ТМНР с целью формирования общественного мнения относительно детей-инвалидов как людей, имеющих равные права с другими людьми, но нуждающихся в особой, индивидуальной помощи. 

4.
Научно-методическая работа: организация и проведение научно-методических конференций и семинаров по вопросам обучения детей с ТМНР, организация стажировок педагогов и других специалистов образовательных учреждений всех видов, оказывающих помощь детям с ограниченными возможностями здоровья, практики студентов педагогических вузов.

В период с января по сентябрь 2012 года планируется  осуществить  набор педагогических работников:  учителей дефектологов,  педагогов-психологов, учителей-логопедов, воспитателей и провести их профессиональную подготовку. 
Работа специалистов в Центре   нацелена на максимально возможное включение детей с тяжелыми и множественными нарушениями развития в жизнь общества, их самореализацию в процессе социальной интеграции с детьми,  все специалисты работают  как единая команда в тесном сотрудничестве друг с другом. 

Цель достигается в процессе коррекционной и развивающей работы с детьми по следующим основным направлениям:

•
формирование представлений о себе,

•
формирование навыков самообслуживания и жизнеобеспечения,

•
формирование представлений об окружающем мире и ориентировка в нем,

•
развитие способности общаться и взаимодействовать с окружающими людьми,

•
формирование навыков предметно-практической, игровой, бытовой и доступной трудовой деятельности.
Консультативные приемы, а также диагностико-коррекционные и развивающие занятия с детьми будут проводиться специалистами Центра на основе индивидуально ориентированных  программ коррекционной помощи, разрабатываемых с учетом индивидуальных особенностей и возможностей каждого конкретного ребенка и зоны его ближайшего развития. Кроме того, программа может иметь приложение, включающее упражнения и рекомендации для выполнения ребёнком в домашних условиях. 

В работе с детьми планируется  использовать адаптированные методики и программы: программы TEACCH – лечение и обучение детей с аутизмом и другими сходными нарушениями коммуникации – Э. Шоплер, Г. Мессибов (Treatment and Education of Autistic and Communication related handicapped Children); программы ABA – прикладного поведенческого анализа – И. Ловаас (Applied Behavior Analyses ), эмоционально-уровнего подхода – В.В. Лебединский, К.С. Лебединская, О.С. Никольская, игрокоррекции – Л.Б. Баряева  и др. Выбор и использование того или иного подхода зависит от особенностей развития ребенка. 

С целью координации медицинского и психолого-педагогического аспектов помощи детям планируется проведение  консультаций специалистами психолого-медико-педагогической комиссии (по запросу),  динамического наблюдения психолого-медико-педагогического консилиума школы-интерната.  

Среда и материально-техническое обеспечение работы специалистов с детьми  в Центре организованы с учетом требований законодательства к организации доступной среды для  детей с тяжелыми и множественными нарушениями развития. Для занятий с детьми оборудованы помещения: кабинеты логопеда, психолога, учебная кухня, кабинет домоводства, оборудуется сенсорная комната. 

Особое внимание уделяется организации сотрудничества специалистов Центра с семьей, воспитывающей ребенка-инвалида. При приеме ребенка в Центр, родители информируются о том, что все, чему ребенок обучается в Центре, в обязательном порядке должно иметь продолжение в семье. Только тогда можно рассчитывать на позитивные изменения в развитии ребенка. 

