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В условиях эпидемиологической ситуации жить и работать всем приходится по-новому. Сегодня не осталось тех людей, кого бы ни коснулись изменения. Каждый из нас вынужден приспосабливаться и находить возможности поддерживать привычный ритм жизни. И в первую очередь перестраиваться пришлось обучающимся, родителям, педагогам, а значит, всей системе образования. Формат дистанционного обучения требует перестройки не только в техническом плане, но и в педагогическом, и психологическом. Педагоги, обучающиеся, родители (законные представители) – все участники образовательных отношений, пусть даже дистанционных, нуждаются в психологической поддержке. Наряду с заботой о физическом состоянии важно уделить внимание психологическому здоровью. Как никогда сегодня нужна помощь педагога-психолога всем участникам образовательного процесса в адаптации к новым условиям. 
Специалисты службы сопровождения тоже оказались в новой социальной ситуации, поэтому нами был организован круглый стол на тему: «Психолого-педагогическое сопровождение в условиях неопределенности будущего» в ходе которого организовали мозговой штурм и выявили проблемы, которые могут возникнуть у всех участников дистанционного обучения. 
В рамках подготовки к реализации дистанционного обучения специалистами службы сопровождения был составлен план мероприятий. 
Проведены тематические заседания по темам: «Организация сопровождения обучающихся с расстройствами аутистического спектра и тяжелыми множественными нарушениями развития в условиях перехода на обучение в дистанционном режиме», «Оказание психологической помощи родителям детей, временно находящихся на дистанционном обучении», «Как родителю помочь ребенку справится с возможным стрессом при временном нахождении дома». Разработаны методические памятки, материалы, видеоролики, которые помогут родителям (законным представителям) более качественно организовать обучение детей в домашних условиях, которые размещены на сайте образовательной организации и разосланы в группы родителям посредством Whats App. Организовано дежурство узких специалистов на телефоне доверия. Ежедневно заполняются журналы консультаций. Составлены графики занятий, разработаны индивидуальные программы развития на каждого обучающегося, сформированы папки с раздаточным материалом. Специалисты активно повышают свой профессиональный уровень посредством просмотра и участия в вебинарах, онлайн марафонах, групповых онлайн консультациях, организованных различными образовательными платформами. Также организована ежедневная онлайн-планерка в Instagram, Whats App c целью мониторинга деятельности специалистов службы сопровождения. В группе Whats App специалисты службы сопровождения обмениваются информацией, опытом, проводят тематические дискуссии.
Реализовывая свои трудовые функции, обозначенные в профессиональном стандарте педагога-психолога, специалистами охвачены все участники образовательного процесса.

При организации психолого-педагогического сопровождения участников дистанционного обучения используем модель образовательного процесса «перевернутый класс». Что это значит? В связи характерными особенностями развития детей с РАС и ТМНР проявляющимися в стереотипности поведения и склонности к сохранению установленного жизненного порядка, ситуация изменения формы обучения может вызывать у них сильный дискомфорт и дезадаптацию. Это, в свою очередь, препятствует освоению адаптированной основной общеобразовательной программы. Преодоление этих сложностей возможно путем создания специальных условий обучения в домашней среде и организации психолого-педагогического сопровождения в изменившейся ситуации. Важнейшим направлением работы психолога является оказание помощи в адаптации к новым условиям. Работа по адаптации детей проводится в значительной степени посредством родителей. 
 Обучающиеся: Благодаря проведенной входящей и промежуточной диагностике специалистами выявлены ресурсы каждого обучающегося, определена зона актуального и ближайшего развития, что способствовало правильной разработке индивидуальной программы коррекционной работы. К каждому обучающемуся осуществляется дифференцированный подход, подготавливаются индивидуальные занятия с рекомендациями для родителей. 
При работе над жизненными компетенциями в условиях обучения в дистанционном режиме приоритетными стали задачи по формированию социально-бытовых навыков (самообслуживание и бытовая ориентировка), навыков времяпрепровождения и досуговых навыков (расширение интересов ребенка и видов деятельности), а также совместных игровых навыков с другими членами семьи, которые мы так же включили в коррекционно-развивающее занятие. 
Родители: 

Педагог-психолог для родителя (законного представителя) является наставником или супервизором в период дистанционного обучения. 
Благодаря разработанной программе «Школа для родителей» 57% родителей (законных представителей) прошли обучение в данной школе. Родители (законные представители) знакомы с методами и приемами, пособиями, используемыми в работе узких специалистов, что способствовало полному взаимопониманию между педагогами и родителями. Родители (законные представители), знают, что занятие с данной категорией детей необходимо выстраивать по расписанию, возможно даже с подкреплением (пищевым и т.д.). Тем не менее периоду адаптации к дистанционному обучению (первая неделя) специалисты службы сопровождения уделили особое внимание. Были проведены консультации, даны рекомендации родителям по темам: 

− способы адаптации среды (зонирование пространства, его обедненность, использование визуальных подсказок, ограничение пространства с постепенным его расширением, использование специального сенсорного оборудования); 

− подбор способов мотивации ребенка к учебной деятельности;

 − формирование учебного поведения в домашних условиях; 

− способы преодоления нежелательного поведения; 

− выстраивание взаимоотношений с ребенком в новой роли («родитель-учитель», «родитель-тьютор»). 
 Все специалисты службы сопровождения, организовали ежедневные консультации по телефону, электронной почте, онлайн-консультации (по запросу) в сети Instagram, Whats App соблюдая этические нормы психолога в связи с применением дистанционных форм работы. 

У всех педагогов-психологов есть аккаунты в социальных сетях, многие ведут собственные сайты, сообщества в Вконтакте, Одноклассниках и др., где осуществляют психологическое просвещение по актуальным вопросам. Так же проводится онлайн-просвещение в Skype, Whats App, Viber и др. посредством прямых эфиров, вебинаров.
Консультирование в Интернет носит преимущественно интерактивный характер (но не исключает прямого взаимодействия с психологами!) и имеет несколько вариантов проведения в зависимости от поставленной проблемы:

· индивидуальное консультирование по переписке и в диалоговом режиме (чат или прямой контакт, если это необходимо);

· консультирование в режиме группового обсуждения («дискуссионный клуб») проводится по заявленной проблеме в любой из форм дистанционного обучения: телеконференция, чаты для минигрупп, конференции в режиме реального времени;

· тренинговые формы групповой работы, адаптированные к условиям взаимодействия в Интернет (помощь в самораскрытии, самопрезентации, выработка коммуникативных навыков) и опирающиеся на возможности современных компьютерных технологий.

Запланирована и организуется работа по проведению онлайн-тренинга «Снятие психоэмоционального напряжения родителей», изучаются возможности принятия участия в данном мероприятии.

В случае необходимости проводится разбор проведенного коррекционно-развивающего занятия родителем (законным представителем), после чего даются рекомендации.

До всех родителей доведена информация о работе единого общероссийского телефона доверия. Отправлена ссылка на сайт образовательной организации где расположена вся информация об организации обучения в период распространения коронавирусной инфекции и профилактике коронавирусной инфекции.
Результатом дистанционного обучения будет являться анкетирование родителей (законных представителей) через создание онлайн опросов и тестов с помощью Интернет-конструкторов (например, тестирование через Google-формы) с целью выявления уровня удовлетворенности организацией дистанционного обучения. 

Педагоги:
Через конференцсвязь 1 раз в неделю педагогам оказывается методическая помощь в разработке конспектов уроков, по запросу анализируют урок и дают соответствующие рекомендации педагогам. Узкие специалисты разрабатывают рекомендации для учителей по развитию навыков, необходимых для обучения, и преодолению трудностей в обучении, характерных для обучающихся по 2 варианту. Как правило, такие рекомендации включают следующие тематики: 
− дополнительное структурирование процесса обучения; 
− подбор мотиваторов для повышения интереса к учебной деятельности и эффективного формирования базовых учебных навыков;
 − применение методов визуальной поддержки (наглядные схемы организации рабочего места; схемы последовательности подготовки к уроку; алгоритмы подбора необходимых для выполнения определенной деятельности учебных материалов; последовательности выполнения отдельных учебных действий; визуальное расписание занятий или распорядка дня).
Мы считаем, что данная социальная ситуация, поможет развить профессиональные компетенции и приобрести новые навыки работы в дистанционном формате. Использование дистанционных технологий стимулирует педагога к постоянному самообразованию и саморазвитию, ведь оно предполагает умение: 1) вести поиск в различных электронных справочниках, базах данных, информационно-поисковых системах; 2) организовывать хранение информации, проводить ее анализ и выбирать адекватные формы ее представления с помощью современных мультимедийных технологий; 3) использовать полученные данные при решении конкретных творческих и проблемных задач.
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