Личностно-ориентированныые  технологии в системе инклюзивного и интегрированного образования
В современное время одним из приоритетов российской государственной политики в области образования выделяется создание универсальной безбарьерной среды, безбарьерного образования, которое дает возможность обеспечить полноценное «включение» детей с нарушением интеллектуального развития.
 Умственно отсталые дети – это дети со стойким, необратимым нарушением преимущественно познавательной сферы, возникающим вследствие органического поражения коры головного мозга. При умственной отсталости наблюдается нарушение всех психических функций, при этом страдают также эмоционально-волевая сфера, моторика, личность в целом. 

 Особенности психического развития умственно отсталых детей: 
· недостаточность всех форм мыслительной деятельности;

· нарушение речевого развития;

· меньшая скорость приема,  переработки сенсорной информации; 

· меньший объем  информации, запечатляемой и сохраняющейся в памяти; низкая точность запоминания; 

· снижение как непроизвольного, так и произвольного внимания;

· отклонения в развитии эмоционально-волевой сферы; 

· трудности взаимодействия с окружающей средой и, прежде всего,  с окружающими людьми; 

· замедленный темп психического развития в целом, повышенная утомляемость и высокая истощаемость. 

Особые образовательные потребности детей с нарушением интеллектуального развития:
· Потребность в обеспечении доступности учебного материала;

· Развитие мотивации к учению и познавательных интересов;

· Формирование социальной компетентности;

· Коррекция и развитие психических процессов, речи, мелкой и крупной моторики;

· Формирование учебных умений;

· Необходимость в постоянном контроле и конкретной помощи со стороны взрослого;

· Охранительный режим.

Одна из последних стратегий специального образования это инклюзия. 

 Специальные образовательные условия

· Создание индивидуального учебного плана, индивидуальной образовательной программы;
· Использование специальных методов и приемов, облегчающих усвоение учебного материала;
· Введение специальных коррекционных курсов, включение в процесс обучения коррекционно-развивающих упражнений;
· Обеспечение трудовой подготовки.
Обеспечение доступности учебного материала

· снижение объема и глубины изучаемого материала;
· увеличение количества времени на изучение трудных разделов и тем; 
· структурная простота учебного материала;
· наличие пропедевтических (подготовительных) периодов;
· увеличение количества вариативных упражнений для закрепления учебного материала;
· использование специальных методов и приемов: широкая опора на наглядность, предметно-практическую деятельность для формирования абстрактных понятий, метод «малых порций», стимулирующие методы, игровые приемы, использование памяток и инструкционных карт и др.

· Внутрипредметные связи.

· Использование учебников, рабочих тетрадей, дидактических  материалов, специализированных компьютерных программ.
Инклюзивное образование–это обучение детей с особыми потребностями, в условиях общеобразовательных учреждений. Основной принцип такого обучения – предоставление равных прав и возможностей детям в системе получения знаний, доступность образования для всех категорий учеников. Инклюзивное (включенное) образование понимается как процесс совместного воспитания и обучения лиц с умственной отсталостью с нормально развивающимися сверстниками, в ходе которого они могут достигать наиболее полного прогресса в социальном развитии.
Под технологиями инклюзивного образования мы понимаем те технологии, которые ведут к созданию условий для качественного доступного образования всех без исключения детей. Можно выделить две большие группы инклюзивных технологий: организационные и педагогические. Организационные технологии связаны с этапами организации инклюзивного процесса: это технологии проектирования и программирования, технологии командного взаимодействия учителя и специалистов, технологии организации структурированной, адаптированной и доступной среды.

Среди педагогических технологий можно выделить те, которые могут быть успешно использованы в инклюзивной практике учите​лем на уроке. Классифицировать их можно в соответствии с задачами и ролью в организации совместного образования детей с различны​ми образовательными потребностями.
1. Технологии, направленные на освоение академических компе​тенций при совместном образовании детей с различными образова​тельными потребностями: технологии дифференцированного обуче​ния, технологии индивидуализации образовательного процесса.

2. Технологии коррекции учебных и поведенческих трудностей, возникающих у детей в образовательном процессе.

3. Технологии, направленные на формирование социальных (жизненных) компетенций, в том числе принятия, толерантности.

4. Технологии оценивания достижений в инклюзивном подходе.

Технологии, индивидуализирующие образовательный процесс.

Следуя общим правилам и способам организации учебной рабо​ты на уроке, учитель инклюзивного класса должен помнить и учиты​вать тонкости включения в работу ребенка с теми или иными особен​ностями познавательной деятельности, поведения, коммуникации. Часто такой ученик не может полностью успевать за темпом всего класса, выполняет задания на уровне, доступном ему, но ниже уров​ня освоения содержания темы, предмета его одноклассниками. Ши​рокие возможности для индивидуализации обучения представляет самостоятельная работа, которая проходит в индивидуальном темпе. Индивидуализация здесь осуществляется за счет того, что учащимся даются не одинаковые задания, а задания, которые варьируются в за​висимости от индивидуальных особенностей.
При организации индивидуальной работы на уроке - выполнении задания на карточке, индивидуального задания в тетради необходимо учитывать особенности ребенка. Индивидуализация обучения - это организация образовательных условий для максимальной реализации субъектной позиции ребенка в процессе обучения, т.е. осознание им целей и задач обучения, возможность выбора учебного материала, форм и методов решения учебных задач. Таким образом, активность и субъектность оказываются как на полюсе учителя, так и на полюсе ученика. Учитель создает условия для того, чтобы ученик в этих условиях мог поставить цели, сформулировать задачи, определить способы решения учебных задач, смог оценить результаты своих учебных действий. Такой процесс индивидуализации важен как для ребенка с умственной отсталостью, так и для его нормативно развивающихся сверстников. Принцип индивидуализации позволяет создать равные возможности для всех учеников класса, тем самым реализуется инклюзивный подход на практике.

На технологическом уровне принцип индивидуализации воплощается в разных педагогических подходах: личностно ориентированной педагогике, педагогике поддержки, рефлексивно-деятельностном подходе в обучении, в технологиях проектной деятельности, технологиях тьюторского сопровождения.
При организации индивидуальной работы на уроке математики с умственно отсталыми детьми применяем пособие «Нумикон». 
 «Нумикон» – это программа и набор наглядного материала, для детей, испытывающих трудности при изучении математики. 

 «Нумикон» создан таким образом, чтобы задействовать сильные стороны учащихся – способность обучаться на практике, способность обучаться наблюдая и     способность распознавать паттерны, то есть запоминать, а затем узнавать стандартизованные образцы или шаблоны при следующих предъявлениях.
В комплект «Нумикона» входят:
· пластмассовые формы-шаблоны разного цвета, представляющие собой числа  от 1 до 10;
· разноцветные штырьки;
· белые доски с пупырышками; 
· схемы для наложения, с помощью которых можно выкладывать из деталей «Нумикон» картинки, например     кораблик, машинку, козлика;
· «волшебный мешочек», в котором дети на ощупь находят заданный предмет или форму;
· числовая прямая и некоторые     другие материалы.
Этапы работы с «Нумиконом»

· Начальный этап знакомства с «Нумиконом» предполагает, что дети много манипулируют и играют с деталями: смотрят на них, крутят в руках, надевают на пальчики,     вылавливают сачком из воды; используют в сюжетных играх и т.д.
· Следующий этап  - конструирование из форм «Нумикона» различных плоскостных изображений (дорожки, домики, машинки, животных) по образцу или по схеме,  дети накладывают детали на белую доску, пытаются составить одну большую форму из двух и более деталей, они знакомятся с новым свойством – узнают,     что формы можно состыковывать, располагая рядом без промежутка.
· Потом добавляются игры, где детям предлагается сравнивать формы «Нумикона» по размеру и выкладывать их в ряд от меньшей к большей. Одновременно с этим они     знакомятся с цифрами и работают с числовым рядом.
· На следующем этапе им предлагается пересчитывать отверстия форм-шаблонов, вставлять в них штырьки, камушки, ракушки и т. п. и пересчитывать, сколько их помещается в     каждой форме.
· Далее дети используют «Нумикон» как дополнительный наглядный материал при знакомстве с арифметическими действиями, например сложением. 
Возможности включения «Нумикона» в разные содержательные блоки формирования математических представлений (виды заданий)

· Формы-шаблоны могут быть использованы при:
·  составлении разных изображений ( приём наложения, приложения);
· развитии пространственных представлений;
· формировании сенсорных эталонов (цвет, размер);
· обучении  арифметическим действиям (сложение и вычитание в пределах 10, с переходом через десяток, умножение и деление);
· обучении решению задач на кратное деление;
· формировании понятия о составе числа;
· обучении решению уравнений;
· сравнении чисел;
· обучении счёту в прямом и обратном порядке;
· закреплении образа цифр;
· счёте на ощупь;
· закапывании в песке, крупе и т.д.
Разноцветные штырьки, белые доски с пупырышками, схемы для наложения, формы-шаблоны могут быть использованы:
· как счетный материал, их можно вставлять в отверстия     форм-шаблонов; 
· развитии пространственных представлений;
· формировании сенсорных эталонов (цвет, размер); 
· работе с последовательными рядами; 
· работе с многоуровневыми инструкциями; 
·  составлении разных изображений; 
· построении изображений по заданному образцу; 
· выполнении заданий ,развивающих мелкую моторику; 
· закреплении образа букв, цифр; 
· выполнении заданий, развивающих воображение ( задания типа «Закончи построение предмета», «Что это может быть?») 
Положительные стороны учебного    пособия «Нумикон»
- можно использовать как индивидуально, так и в подгруппе;
- можно использовать  в урочной и внеурочной деятельности;
- работа с пособием позволяет учитывать как особенности интеллектуальной сферы детей с умственной отсталостью, так и эмоционально-волевой;
- работа с пособием позволяет учитывать  закономерности формирования высших психических функций;
- комплексное воздействие пособия на все психические процессы.
Технологии дифференциации обучения

Реализация дифференцированного подхода к образовательному процессу обусловлена следующими факторами: противоречием между традиционными коллективными формами обучения и индивидуальным характером усвоения учебного материала; различиями в готовности к усвоению материала; разным уровнем интереса учащихся; необходимостью преодоления негативного отношения к обучению и др. 

Дифференцированное обучение рассматривается  как форма организации учебно-воспитательного процесса, при которой учитель работает с группой учащихся, созданной с учетом наличия у них каких-либо значимых для ученого процесса общих качеств. 

Технология уровневой дифференциации обучения связана с уровнем освоения детьми программного материала. В этой технологии управление познавательной деятельностью происходит для обучения каждого учащегося в соответствии с его индивидуальными возможностями и способностями через систему малых групп.  
Технология уровневой дифференциации обучения связана с уровнем освоения детьми программного материала. В этой технологии управление познавательной деятельностью происходит с целью обучения каждого учащегося на уровне его индивидуальных возможностей и способностей. 
На уроках чтения разным ученикам предлагаются различные виды пересказа: кто-то может пересказать «близко к тексту», кто-то может рассказать с опорой на картинки, но есть и такие дети, которым пересказ совсем не дается. В этом случае учителя могут использовать иллюстрации-слайды, на которых, помимо картинки, есть текст с пропущенными словами. Ученик должен сам вспомнить их и вставить в свой рассказ. После такой работы многие ребята уже переходят к пересказу с опорой на картинки, ну а следующая цель — пересказ «близко к тексту».

На уроках математики дифференциация ясно выражается в раз-ноуровневых заданиях. При решении и составлении задач учащимся первой группы предлагаются рисунки, по которым необходимо составить задачу и решить ее. Оформлением задачи они также занимаются самостоятельно. Естественно, учитель чутко следит за работой учеников. Тем детям, кто не справляется с составлением задачи, учитель задает наводящие вопросы.

У учащихся второй группы на карточке помимо рисунка, есть сформулированная задача и предлагается эту задачу решить.

Третьей группе предлагается рисунок, формулировка задачи и выбор из вариантов правильного ответа.

Ребята второй и третьей групп оформляют задачу с помощью учителя, либо у доски работает более сильный ученик.
Технология смешанной дифференциации (модель сводных групп)

—
объединенная форма двух видов дифференциации обучения — по интересам и по уровню развития. Для изучения учебных дисциплин вся классная параллель перегруппируется. Образуются три сводные группы. Дети, интересующиеся данным учебным предметом (например, математикой) и имеющие в этом направлении достаточно высокие показатели, объединяются в одну сводную группу (временный гомогенный класс) продвинутого уровня. Из остальных учащихся параллели по принципу уровневой дифференциации (группа базового стандарта и группа усиленной педагогической поддержки) формируются еще две сводные группы. Для параллели разрабатываются три варианта учебной программы. Первый работает в рамках группы по интересу и имеет продвинутый уровень; второй и третий варианты реализуются в тех группах, для которых этот предмет не выбран «интересным» и главная цель которых — достижение обязательных результатов обучения.

Технология функциональной дифференциации — организация работы в группах с распределением функций, т.е. когда каждый ребенок вносит свой вклад в общий результат, выполняя свое задание, при этом ребенку с трудностями в обучении можно предложить вспомогательные материалы. Организация работы в группе предполагает полную включенность ребенка на основе понимания его возможностей (например, он может проверять например, он может проверять расчеты с использованием калькулятора, подбирать необходимый наглядный материал — картинки, схемы, иллюстрирующие содержание задания). Основным критерием эффективности групповой работы на уроке в инклюзивном классе становится не ориентация на успех — «кто больше и лучше», а ориентация на согласованность, взаимовыручку, поддержку, совместное принятие решений, выработку компромиссных решений по выходу из ситуаций и т.д.
Социоигровые технологии

Использо​вание социоигровых технологий позволяет успешно включать детей с умственной отсталостью в условия общеобразовательной школы, помогает всем детям приобретать навыки взаимодействия со сверстниками и создает при этом каждому ребенку благоприятные условия для инди​видуального развития в своем собственном темпе. 

Социоигровые технологии содержат дидактические игры, скон​струированные на основе театральных упражнений, и об​учающих игр. Фор​мируют навыки делового взаимодействия одноклассников друг с дру​гом и с обучающим их педагогом, что особенно важно в условиях ин​клюзивного образования.
С помощью социоигровых технологий:
- в игровой форме осваивается образовательная программа;
- осваиваются правила поведения и роли в социальной груп​пе класса (мини-модели общества), переносимые затем в «большую жизнь»;
- рассматриваются возможности самих групп, коллективов — чего можно добиться с помощью коллективной работы;
- приобретаются навыки совместной коллективной деятельно​сти, отрабатываются индивидуальные характеристики учащихся, не​обходимые для достижения поставленных игровых целей;
- накапливаются культурные традиции, внесенные в игру участ​никами, учителями, привлеченными дополнительными средствами — наглядными пособиями, учебниками, компьютерными технологиями.
 «Игровые педагогические технологии»

 Включают доста​точно обширную группу методов и приемов организации педагоги​ческого процесса в форме различных педагогических игр. Педагогическая игра характеризуется учебно-позна​вательной направленностью. Игровая форма занятий создается на уроках при помощи игровых приемов и ситуаций, выступающих как средство побуждения, стимулирования к учебной деятельности.
Реализация игровых приемов и ситуаций при урочной форме за​нятий происходит по следующим основным направлениям:
- дидактическая цель ставится перед учащимися в форме игро​вой задачи;
- учебная деятельность подчиняется правилам игры;
- учебный материал используется в качестве ее средства;
- в учебную деятельность вводится элемент соревнования, кото​рый переводит дидактическую задачу в игровую;
- успешное выполнение дидактического задания связывается с игровым результатом.
По ходу игрового задания выстраиваются деловые взаимоотно​шения и учителя с классом, и учеников друг с другом. 
Технологии, направленные на развитие социальных (жизненных) компетенций детей

Одним из основных результатов инклюзивного образования является формирование жизненных навыков, или социальных компетенций (навыков взаимодействия, взаимопомощи, продуктивной деятельности и т.д.). Можно выделить 3 типа технологий, направленных на повышение социальной компетенции: прямое обучение социальным навыкам; формирование социальных навыков через подражание, организация групповых видов активности, в том числе и игровых. 
При прямом обучении социальным навыкам учитель обучает детей правильному поведению через правила и примеры. Принятие правил очень важно для всех детей, но оно должно быть осознанным, связанным с их личным опытом. Перед тем как дети приступают к работе фрoнтально или по группам, учитель может обсудить в классе правила взаимoдействия детей друг с другом. Например, «говорить по очереди», «слушать друг друга», «задавать вопросы, если чтo-то не понятно». Очень важнo научить детей договариваться o правилах, если вoзникает кoнфликтная ситуация, - как вести себя каждoму ребенку, что принять за основу. Учитель может регулировать этот процесс взаимодействия. Правила должны быть просты и понятны ребенку и не прoтиворечить друг другу. Правила нельзя вводить длинным списком. Одновременно можно принять в классе oдно-два правила. Следующие мoжно вводить только после того, как усвоены уже принятые правила. Ребенoк лучше усваивает правило, когда контролирует другого человека, будь то взрослый или ребенок. Если правилo нарушил взрослый человек, это следует отмечать так же, как если бы его нарушил ребенок. Обязательнo нужно хвалить учащихся за выпoлнение правил. Ребенoк обязательно должен получать положительные подкрепления своей деятельности.
Формирование социальных навыков через подражание предполагает взаимообучение детей, когда более компетентный в какой-то области ребенок становится примером для подражания для других детей. 
При организации групповых видов активности, таких как дежурство, подготовка к празднику, работа в учебных группах, помощь в выполнении заданий, передвижении по школе и за школой, учитель:

- планирует групповую активность детей, способствующую их эффективному социальному взаимодействию;

- выбирает участников для группы (т.е. детей с умственной отсталостью  и социально компетентных сверстников);

- вводит эту активность;

- по ходу действия предлагает идеи взаимодействия, когда это необходимо.

) Выделяется взаимное (парное) обучение как одну из ведущих технологий инклюзивного образования в школе, - это ситуация, когда один ученик учит другого под наблюдением учителя. Взаимное обучение полезно, когда необходимо развитие навыков путем повторения, или на этапе закрепления полученных навыков и знаний.
Технологии оценивания достижений в инклюзивном подходе
Предметом оценки выступают как достигаемые образовательные результаты, так и процесс их достижения, а также мера осознанности каждым обучающимся особенностей его собственного процесса обучения. 
Чтобы правильно оценить обучающегося на уроке, необходимо не только выставление количественной оценки и качественное оценивание:

· отмечать хорошее поведение;

· использование промежуточного оценивания, т.е. похвала на одном из этапов урока, озвучив что он выполнил работу хорошо;

· дать возможность ребенку переписать работу, чтобы получить лучшую отметку;

· если ребенку трудно отвечать перед всем классом, то ему дается возможность представить выполненное задание в малой группе, или при индивидуальной работе с учителем;

· при оценивании обучающийся должен  понимать значимость достигнутых им результатов.
