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Роль межнационального объединения в решении проблем детей с тяжелыми множественными нарушениями развития

В статье представлен опыт сотрудничества Представительства Республики Дагестан в Хабаровском крае и общественных организаций, защищающих права и оказывающих помощь детям-инвалидам и членам их семей.
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[bookmark: _GoBack]Инвалидность не имеет национальности. Рождение ребенка с ограниченными возможностями здоровья – тяжелое испытание для любой семьи независимо от этнической принадлежности и вероисповедания. Эта общая беда роднит всех людей, показывает нам, что при всей непохожести наших традиций и обычаев, боль родителя, воспитывающего особого ребенка, понятна и без знаний языка. А это значит, что боль может быть разделена и преуменьшена, если мы – специалисты помогающих профессий и неравнодушные люди – сможем, минуя границы нас разделяющие, объединить свои усилия. Именно о таком опыте сотрудничества Представительства Республики Дагестан в Хабаровском крае и общественных организаций, защищающих права и оказывающих помощь детям-инвалидам и членам их семей пойдет речь в этой статье.
 Представитель Правительства Республики Дагестан в Хабаровском крае, созданный 30.06.2015 года в соответствии с распоряжением Правительства Республики Дагестан  № 274-р «О представителях Правительства Республики Дагестан в субъектах Российской Федерации»,  представляет ее интересы в сфере торгово-экономического, научно-технического и социально-культурного сотрудничества. Цель создания Представительства – осуществление всестороннего сотрудничества на основе равного партнерства, взаимной выгоды и уважения между Правительством Республики Дагестан и  Правительством Хабаровского края [2]. 
Перечень задач, решаемых Представительством Республики Дагестан на территории Хабаровского края, довольно широк. И среди них важное место отведено деятельности по укреплению межнациональных отношений и имиджа Дагестана, сотрудничеству в социально-культурной сфере. Однако мы уверены, что не этими сухими формулировками, а движениями души руководствовался  Бейдулах Муслимович Исаев, когда вместе со своими соотечественниками впервые переступил порог Хабаровского краевого центра помощи детям с тяжелыми и множественными нарушениями развития (КЦПД ТМНР) – структурного подразделения краевого государственного бюджетного общеобразовательного учреждения, реализующего адаптированные основные общеобразовательные программы «Школа-интернат № 5» (КГБОУ СШ №5). Он пришел не только как полномочный представитель Правительства Республики Дагестан в Хабаровском крае, он пришел как неравнодушный человек.
«В конце жизни человека неважно будет сколько денег в его карманах. Только добрые дела имеют значение. Пока есть время нужно спешить творить добро» – с такими словами  и подарками Бейдулах Муслимович пришел в конце декабря 2015 года на Новогодний праздник, организованный для детей-инвалидов автономной некоммерческой организацией «Хабаровская инвалидная организация "Реальная помощь" (АНО «ХИО "Реальная помощь"») и благотворительным фондом оказания помощи детям "Росточек" (БФ "Росточек"). И эта акция не была одноразовой. Теперь Бейдулах Муслимович вместе со своими соотечественниками готовится к каждому мероприятию, проводимому общественными организациями в КЦПД ТМНР.
В мае 2016 года по приглашению Представительства Республики Дагестан в Хабаровском крае Наталья Владимировна Евтеева (руководитель АНО «ХИО "Реальная помощь"») приняла участие в работе второго мусульманского форума «Ислам на Дальнем Востоке: территория единства и согласия». При обсуждении вопросов развития традиционного ислама на Дальнем Востоке, проблем социализации мусульманской молодежи и необходимости усиления межнационального и межконфессионального взаимодействия, нашлось время и для разговора о проблемах семей, воспитывающих детей с нарушениями развития и необходимости консолидировать усилия для их решения.
В июне 2016 года Бейдулах Муслимович принял участие в работе круглого  стола «Оказание услуг сопровождаемой дневной занятости и сопровождаемого проживания  для людей с тяжелыми и множественными нарушениями развития». Вместе с уполномоченными по правам человека и по правам ребенка в Хабаровском крае, представителями законодательной и исполнительной власти, специалистами государственных систем образования, социальной защиты,  здравоохранения, службы занятости, а также представителями общественных организаций и родители детей-инвалидов с ТМНР он принимал участие в обсуждении насущных проблем лиц с ТМНР и возможных вариантов их решения. 
Однако самым серьезным вкладом в развитие межнационального сотрудничества в решении проблем детей и подростков с ТМНР стало участие Представительства Республики Дагестан в реализации социально значимых проектов «Смогу жить сам!» и «Город особых мастеров». Эти проекты были направлены на решение проблемы психолого-педагогического и социального сопровождения молодежи с ТМНР, оказание действенной помощи в организации их трудовой занятости и обучения навыкам самостоятельного проживания [1; 3; 4]. До недавнего времени на территории Хабаровского края проблема сопровождения взрослых инвалидов, в том числе с ТМНР, находилась на стадии изучения опыта зарубежных специалистов и коллег других территорий Российской Федерации. Сегодня, благодаря решительности и активной позиции родителей, воспитывающих детей с ТМНР, координирующей роли общественных организаций, при поддержке Министерства образования и науки Хабаровского края, образовательных и научных организаций, бизнес-структур, и в том числе благодаря межнациональному сотрудничеству технологии сопровождения детей и молодежи с ТМНР были разработаны и успешно апробированы. Решение названных проблем из области мечты переходит в разряд планирования и реализации. 
Сейчас, когда появилась реальная возможность внедрять в социальную практику результаты апробированных технологий помощи детям и подросткам с ТМНР, остро стоит проблема поиска ресурсов – материальных, физических и, главное, – ресурсов доброй воли. С этой позиции опыт сотрудничества Представительства Республики Дагестан в Хабаровском крае и общественных организаций, защищающих права и оказывающих помощь детям-инвалидам и членам их семей – достойный пример для подражания. 
Надеемся, что и другие диаспоры возьмут на вооружение описанный опыт и будут принимать активное участие в решении такой сложной и, на первый взгляд, далекой проблемы – оказание помощи детям с ТМНР. Пришло время объединять усилия и действовать сообща, ведь беда может прийти в каждый дом. Болезни и инвалидность не знают границ. 
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