ОТЧЕТ 

по результатам работы краевого центра помощи детям с тяжелыми  и множественными нарушениями развития (КЦПД ТМНР)

за 2014-2015 учебный год

В 2014-2015 учебном году КЦПД ТМНР как структурное подразделение КГКСКОУ СКШИ 5 8 вида осуществлял свою деятельность как:

- учреждение для детей и подростков с ТМНР от 3-х до 18-ти лет, реализующее  основные и дополнительные индивидуально-ориентированные коррекционно-развивающие  программы;

- ресурсный центр, оказывающий научно-методическую поддержку специалистов, осуществляющих психолого-педагогическую помощь детям и подросткам с ТМНР, а так же их родителей (законных представителей).

Основными целями КЦПД ТМНР являются:  

- оказание комплексной психолого-педагогической и социальной помощи детям и подросткам  с ТМНР от 3-х до 18-ти лет, испытывающим трудности в  усвоении образовательных программ  и  социальной адаптации;

- оказание  консультативной помощи  родителям по вопросам обучения,  воспитания  и коррекции детей  с ТМНР. 

- оказание  консультативно-методической помощи специалистам коррекционного профиля образовательных учреждений.   

Основными задачами КЦПД ТМНР являются:

- осуществление комплексной индивидуально ориентированной психолого-педагогической и социальной помощи детям и подросткам с ТМНР;

 - консультирование родителей по вопросам воспитания,  развития и коррекции детей и подростков с ТМНР;

- консультирование специалистов коррекционного профиля образовательных учреждений, реализующих основные   и  дополнительные  программы обучения и воспитания детей и подростков с ТМНР по вопросам психолого-педагогического и социального  сопровождения детей с ТМНР.

Достижение поставленных целей осуществлялось специалистами  КЦПД ТМНР в ходе выполнения следующих направлений деятельности:

· обеспечение реализации комплексной индивидуально ориентированной психолого-педагогической и социальной помощи детям и подросткам с ТМНР, в   соответствии   с  возрастными  и индивидуальными особенностями  детей,  состоянием  их  психического  и соматического здоровья:  

          - диагностика  нарушений психического,  речевого   развития,  а также отклонений в поведении детей и подростков с ТМНР;

          - организация коррекционно - развивающего обучения;

          - организация социальных программ;

· обеспечение формирования информационной грамотности  у родителей по вопросам воспитания,  развития и коррекции детей и подростков с ТМНР;
· обеспечение формирования специальных профессиональных компетенций психолого-педагогического сопровождения детей и подростков с ТМНР у специалистов коррекционного профиля образовательных учреждений, реализующих основные   и  дополнительные  программы обучения и воспитания детей и подростков с ТМНР;
· повышение квалификации  специалистов;
· развитие  и упрочение связи с научно-исследовательскими и методическими центрами, оказывающими помощь детям с ТМНР;
· расширение и модернизация материально-технической базы КЦПД ТМНР;
· обеспечение информационной  открытости КЦПД ТМНР.

Деятельность КЦПД ТМНР основывалось на следующих принципах:

- комплексный психолого-педагогический подход к коррекции;

- интегративная направленность коррекционного процесса в сочетании   со специализированным характером оказываемой помощи;

- индивидуальный характер коррекции на начальных ее этапах с постепенным переходом  по возможности к работе в малых группах (2 - 3 ребенка);

- определяющая роль интересов и возможностей ребенка с ТМНР, ресурсов его семьи при выборе методических подходов к оказанию помощи;

- преемственность коррекционной и профилактической работы на всех возрастных этапах с учетом специфики психофизических особенностей при  ТМНР.

1. В целях обеспечения реализации комплексной индивидуально ориентированной психолого-педагогической и социальной помощи детям и подросткам с ТМНР, в   соответствии   с  возрастными  и индивидуальными особенностями  детей,  состоянием  их  психического  и соматического здоровья:  

- диагностика  нарушений психического,  речевого   развития,  а также отклонений в поведении детей и подростков с ТМНР -   81  первичных  приемов, 1688  консультаций;

- организация коррекционно - развивающего обучения 1534 индивидуальных занятий;

- организация социальных программ 12  мероприятий;

проведено  18 организационных  совещаний со специалистами центра.

Задачи, решаемые в рамках этого направления:

1.Выявление уровня актуального психологического развития детей с ТМНР.

2.Оказание психолого-педагогической и социальной помощи детям, имеющим проблемы в развитии и обучении.

3.Создание условий  для  организация коррекционно - развивающего обучения  и развития детей с ТМНР.

Виды деятельности в рамках этого направления:

1. Психолого-педагогическая диагностика детей с ТМНР.
2. Коррекционно-развивающая работа с  детьми с ТМНР.
В рамках этого направления были проведены первичные диагностические  занятия и консультации. Основной запрос был от  жителей г. Хабаровск (73) и жителей Хабаровского края (8) (Ульчский район, Хабаровский район, Ванино, Амурский район и г. Амурск). Регулярно посещали коррекционно-развивающие занятия 32 ребенка. Из них: 2 ребёнка с ДЦП; 5 - с синдромом Дауна; 9 детей - последствия органического поражения ЦНС, 16 детей- РАС. Регулярность посещений  занятий - 2 раза в неделю. По запросу было организовано дополнительное третье занятие в неделю. 
Воспитанники занимались в подгруппе из 3-х человек. Это стало возможным в связи с тем, что дети научились работать по индивидуальному расписанию, овладели в достаточной степени суммой определенных умений и навыков, их поведение стало более упорядоченным. Кроме того, подобная форма организации занятия позволила решить ряд поставленных перед нами задач: сформировать элементы произвольного учебного поведения, закрепить полученные ранее знания, умения, навыки, а также пролонгировать время пребывания ребёнка в центре, в результате воспитанники получают возможность самостоятельно организовать свою деятельность. 
Для всех детей составлены  индивидуальные программы обучения (ИПО). При составлении  и реализации  ИПО в основном  использовали методические материалы «Воспитание и обучение детей и подростков с тяжелыми и множественными нарушениями развития», под ред. И.М. Бгажноковой. Подбор и методика проведения коррекционно-развивающих занятий осуществлялись с учётом имеющейся теоретической базы, изложенных в работах А.Р.Лурия, Л.С.Выготского, Б.Г.Ананьева, И.И.Мамайчук, С.А.Морозова, С.С. Морозовой, О.С. Никольской,  и др.

Программно-методические разработки были адаптированы с учетом психофизических особенностей и компенсаторных возможностей каждого ребенка с ТМНР. 
На каждого ребёнка была заведена индивидуальная карта, в которой собраны результаты диагностик (входящей, промежуточной и итоговой), также планы и результаты  коррекционно-развивающих занятий в соответствии с ИПО. 

У  33%  детей отсутствует положительная динамика в развитии познавательной и эмоционально-волевой сфер. У  67%  детей наблюдается положительная динамика в развитии познавательной и эмоционально-волевой сфер. У разных детей в разной степени. 
В работе широко использовались известные игры и пособия, такие как: «Танграм», «Колумбово яйцо», «Листик», «Волшебный круг», «Нумикон»,  «доски Сегена»,  «Геоборд», блоки Дьенеша, кубики Никитина, «Чудесный мешочек», счётные палочки Кьюзинера, различные вкладыши, абаки, а также пособия, изготовленные своими руками. Активно работали с пальчиковыми красками, пластилином, природным материалом.

Использование различных психотехнических приёмов строилось с учётом формы заболевания, уровня развития интеллектуальных процессов и особенностей эмоционально-волевой сферы ребёнка. Психологическая помощь осуществлялась с учётом ведущего вида деятельности. Если это дошкольник, то в контексте игровой деятельности, если школьник- то учебной. На занятиях всегда ориентировались на личностно значимый для ребёнка вид деятельности. Эффективность психологической помощи, как показывает практика, в должной мере зависит от использования продуктивных видов  деятельности. Например, рисования, конструирования и др.

В сложных, в диагностическом плане, случаях мы рекомендовали  родителям получить консультацию других специалистов. Были рекомендованы консультации невролога, психиатра. 

Первичная диагностика и отслеживание динамики в развитии  по РЭР-3 (психолого-педагогический профиль)  обследовано 21 ребенок.

Создана электронная база клиентов  КЦПДТМНР по территориям и районам проживания с возможностью проведения  фильтров по интересующемуся запросу.
2. В целях  обеспечения формирования информационной грамотности  у родителей по вопросам воспитания,  развития и коррекции детей и подростков с ТМНР была разработана  инновационная программа «Школа для родителей» психолого-педагогической и социальной помощи семьям, воспитывающим детей-инвалидов с тяжелыми и множественными нарушениями развития. Всего  реализовано 2 программы: осенняя школа, весенняя школа. По 9 мероприятий,  по 40 часов.

При поддержке АНО «Хабаровская инвалидная организация «Реальная помощь»  был разработан и реализован грантовый  социально значимый проект «Путь  к независимости» (международный конкурс «Православная инициатива», сумма 500000р.). 

Партнерская поддержка министерства образования и науки Хабаровского края и КГКСКОУ СКШИ 5 8 вида и Хабаровской епархии в предоставлении административных, организационных, технических и др. ресурсов.

Основными результатами гранта являются:

-Количество благополучателей: 

-104 семьи, 

-105 детей-инвалидов с ТМНР. (1 семья имеет 2х детей близнецов  с ТМНР)

-15 населенных пунктов Хабаровского края, 1 населенный пункт Приморского края. 

-Количество диагностических карт - 50 карт. 

-Количество исследований – 1 анализ. 

-Количество семинаров -9.

-Количество тренингов -9. 

-Количество консультаций -104. 

-Количество информационных листов – 500 шт. 

-Количество буклетов - 100 шт. 

-Круглый стол -2 мероприятия, 35 участников. 

-Количество обученных специалистов прикладному поведенческому анализу – 30 чел. 

В целях организации и проведения обучающей программы, в т.ч. семейного коучинга для родителей, воспитывающих детей-инвалидов с тяжелыми и множественными нарушениями развития были проведены обучающие мероприятия: 9 семинаров, 9 тренингов, 104 углубленные консультации. - 16 групповых консультаций по вопросам воспитания,  развития, коррекции детей  и подростков с ТМНР;

Мероприятия были выполнены на 3х площадках: летняя обучающая площадка "Теплый дом", летняя оздоровительная  площадка "Ласковое море», центр помощи детям с ТМНР.

Содержание семинаров вызвало неподдельный интерес  у родителей. Все родители пришли к пониманию, что они являются  законными представителями - главными адвокатами  своих «особых»  детей.  Информация по устройству власти и взаимодействию с ней для 70% участников  была совершенно новой. Родители  плохо владеют  информацией о федеральном, региональном и муниципальном уровнях власти, о полномочиях в чьих  ведениях находятся решение жизненно важных вопросов их детей с ТМНР, о механизмах судебной власти. Каким образом можно реализовать  индивидуальную программу реабилитации  (ИПР) ребенка с инвалидностью ТМНР в субъекте федерации –Хабаровском крае? Какие  ведомства  социальной сферы   исполняют ИПР? Каковы перечни услуг  здравоохранения, образования, социальной защиты, фонда социального страхования, комитета по труду и занятости  для детей с ТМНР?  Каким образом выстраивается «Маршрут лица с ТМНР: диагностика, ранняя помощь, образование, жизнь в обществе»  в Хабаровском крае?  Как начать эффективно действовать, чтобы иметь возможность качественно жить семье с ребенком-инвалидом с ТМНР  на всех возрастных этапах?

Обучение навыкам пользоваться  персональным компьютером и интернетом было осуществлено в целях  расширения возможностей обучения семей через интернет, для расширения общения в различных социальных сетях, для выхода  семей из социальной изоляции, для самостоятельного обучения, поиска нужной информации (нормативно-правовые акты, планы мероприятий, расписания занятий  и пр.). 

Уход и присмотр  за ребенком-инвалидом с ТМНР во время проведения обучающих мероприятий с  родителями в центре, был осуществлен в среднем  по 5  часов на каждого ребенка, по  заявленной потребности семей, силами специально подготовленных  и обученных добровольцев  из числа студенческой молодежи (будущими психологами, педагогами  и социальными работниками). Процесс был организован на коррекционной основе.  Студенты - волонтеры со специалистами центра сопровождали особых детей  в организованной досуговой деятельности для детей с ТМНР, в том числе РАС. В форме различных арт-терапевтических, игровых групповых занятий, чаепитий.

Коррекционное содержание семинаров вызвало также большой интерес  у родителей. Все родители пришли к пониманию: что специальные  коррекционные методы и приемы  чрезвычайно эффективны  в обучении детей с ТМНР, учебные материалы должны быть близкими к повседневной жизни ребенка, и взяты и реальной жизни,  подбор необходимо строить индивидуально именно с учетом  особенностей именно своего ребенка, материалы для обучения должны  быть разнообразными, важность работы команды специалистов и родителей  одними  программами, материалами. 

Совместные обсуждения в конце семинаров  с родителями  помогли специалистам сделать  решения  более продуманными и взвешенными, понятными для всех участников обучающего процесса, соответственно обеспечили перенос освоенных навыков в домашние условия и на другие площадки.

Проведено обучение родителей: 

-специальным формам взаимодействия с ребенком - использованию специальных карточек - «подсказок», расписаний для родителей, 

-правовое обучение родителей: механизм реализации обеспечения прав детей-инвалидов с ТМНР в Хабаровском крае: от рождения на протяжении всей жизни, от ранней помощи до занятости и трудоустройства, жизнеустройства в целом, 

-последовательность повышения ценности роли родителей ребенка-инвалида с ТМНР в обществе: улучшение имиджа, повышение родительской компетентности, приобретение ценной роли в обществе, в итоге - хорошая жизнь. 

Было  проведено знакомство с лучшими практиками на основе международного и отечественного опыта. 

В целях развития духовно-нравственных ценностей у родителей детей-инвалидов с ТМНР на основе православной культуры была привлечена помощь представителя Хабаровской епархии, отца Николая. В помещении школы, на территории центра оборудован кабинет «Православная комната». В которой отец Николай  в дружеской беседе, за чаем проводил встречи с родителями детей-инвалидов с ТМНР и специалистами коррекционного профиля. В обсуждении  жизненных ситуаций  родители  укрепляют  свои веру и  силу, отчетливее видят  перспективы в будущем, обретают опору, гармонию и нормализацию жизни.

Родители  были обеспечены  методическими материалами на электронных и бумажных носителях с инструкцией к ним. 

В  целях оказания помощи в организации учебного пространства для детей в домашних условиях, в классах, с изготовлением уникальных ограждающих конструкций - перегородок для обучения была проведена работа  по изучению запроса на оборудование  учебных мест с ограждающими перегородками и полочками для пособий.

Родителям была дана информация о социальном проектировании (информационная презентация о реализованных проектах АНО «ХИО «Реальная помощь» и БФ оказания помощи детям «Росточек» и    социальном предпринимательстве, о направлениях Фонда «Наше будущее»);  о  различных возможностях решения медицинских, психолого-педагогических и  социальных проблем семьи ребенка-инвалида с ТМНР, в том числе РАС, о необходимости объединения и консолидации усилий родителей и специалистов не только в решении проблем но и  в дальнейшем становлении и развитии  нашего сообщества.

Создан Родительский совет. Проведено 3 заседания родительского совета. Создана группа для общения и обмена информацией в Фейсбуке.  
Создан Родительский клуб «Перезагрузка», 18.04.2015г.. Проведено 3 мероприятия: 

- праздник в рамках 23 февраля и 8 марта: концерт, чаепитие;

-  мероприятие в рамках 2 апреля, Всемирного дня информирования  общества о проблеме аутизма: концерт, конкурс на лучшее семейное блюдо, чаепитие;

-  концерт ДВ команды КВН, чаепитие.
Организационное сопровождение программы оздоровления и отдыха семей с детьми с ТМНР «Ласковое море», с  08 по 19 августа 2014г. Приморский край, остров Попова, ДОЛ «Наши гости-2». Количество участников 78 человек, 38 семей, 11 территорий Хабаровского края. Проведено 2 семинара, 2 тренинга, 5 групповых мероприятий, 97 консультаций.

По итогам программы  родители выразили Благодарность Губернатору Хабаровского края В.И. Шпорту за организации программы «Ласковое море». Обращение родителей детей-инвалидов с ТМНР (участников программы «Ласковое море») Губернатору Хабаровского края  с просьбой о  создании  интеграционных площадок по сопровождаемой занятости  инвалидов с ТМНР.  

Результат: Обращение поступило  в  отдел по вопросам семейной политики и социального развития аппарата губернатора и правительства края (ул. Карла Маркса, 56) E-mail: social@adm.khv.ru

3. В целях обеспечения направления ресурсного центра (осуществление подготовки необходимых индивидуализированных материалов для процесса обучения детей с ТМНР, РАС) и  формирования специальных профессиональных компетенций психолого-педагогического сопровождения детей и подростков с ТМНР у специалистов коррекционного профиля образовательных учреждений, реализующих основные   и  дополнительные  программы обучения и воспитания детей и подростков с ТМНР была разработана  и реализована  инновационная программа «Открытый диалог».  При поддержке АНО «Хабаровская инвалидная организация «Реальная помощь»  был разработан и реализован грантовый  социально значимый проект  «Открытый диалог», (конкурс субсидий поддержки СОНКО  правительством Хабаровского края 2014г., в рамках приоритетных направлений:  «Социальная адаптация инвалидов и их семей»  и «Развитие благотворительной и волонтерской деятельности социальной направленности». Сумма 464000р.). Поддержка  и помощь  министерства образования и науки Хабаровского края и КГКСКОУ СКШИ 5 8 вида в предоставлении административных, организационных, технических и др. ресурсов.

Основными результатами гранта являются:

- координация и взаимодействие  специалистов разного профиля, вовлеченных в процесс образования, родителей детей с ТМНР, РАС.
-  обмен информацией.
проведено:

- обучающие семинары - 5 (20 часов);

- мастер-классы - 3 (12 часов);  

- групповые тренинги- 2 (16 часов);  

-  консультации для специалистов - 90 (90 часов);

- выездные открытые консилиумы – 3 (20 часов). 

- информационный лист о программе «Открытый диалог» - 100 экз.

-информационный раздаточный пакет с теоретико-практическими материалами (кейс для специалистов коррекционного профиля)

- охвачено - 7 учреждений Хабаровского края

- охвачено программой: 60 специалистов коррекционного профиля, 30 семей с детьми с ТМНР;

-доклады на конференциях – 2 доклада

-выступления на круглых столах – 3 выступления

-опубликованы научные статьи в печати – 2 статьи

-опубликована статья в газете – 1 публикация

-публикация в Интернете – 5 публикаций

- рассылка информации о  ходе и результатах проекта – 300 электронных адресов. 

4. В целях повышения квалификации  специалистов за отчетный период было организовано:

1. Региональный  экспертно-позиционный семинар «Алгоритмы проектирования адаптированной основной  образовательной программы»,  15-17  сентября 2014  года. Семинар  провел  ведущий научный сотрудник Федерального института развития образования, доцент Академии ПК и ПП работников образования, председатель Общества помощи аутичным детям «Добро», член межведомственной рабочей группы по развитию помощи лицам с РАС при вице-премьере О.Ю.Голодец, к.б.н., врач    Сергей Алексеевич Морозов. Диагностические занятия с детьми и консультации для родителей провела заместитель руководителя Общественной организации родителей детей с аутизмом «Добро» Татьяна Ивановна Морозова. 

В результате: обучено 30 специалистов. Занятия – 10  детей. Консультации-10 родителей. Проведена встреча с родителями, ответы на вопросы родителей. Эта встреча имела  большую значимость для родителей,   т.к.  Морозовы являются родителями аутичного сына и  имеют огромный, колоссальный научно-практический опыт по работе с лицами с РАС.

-Интервью С.А. Морозова Софье Епифановой  ТВ Губерния «Свободное время»

http://www.youtube.com/watch?v=wbI4dmeF9gU
-По итогам поездки С.А. Морозов предпринял обращение к Губернатору Хабаровского края В.И. Шпорту с просьбой  взять под  личный контроль  решение  социально значимой проблемы-аутизм.

Основные направления такой помощи по мнению  федерального эксперта С.А. Морозова представляются следующими:

1. подготовка психолого-педагогических, медицинских и социальных кадров, компетентных в области воспитания и обучения, а также лечения и социального сопровождения детей и взрослых с РАС;

2. преодоление межведомственных барьеров в решении проблемы помощи лицам с РАС;

3. преобразование упомянутого Центра в коррекционно-диагностический и ресурсный центр комплексного сопровождения лиц с РАС;

4. развитие (фактически создание) дошкольного образования детей с РАС.

5. создание условий для профессионального обучения (колледжи), занятости и сопровождаемого трудоустройства лиц с РАС в постшкольный период  (в форме производственно-интегративных мастерских);

6. развитие системы раннего выявления случаев РАС и ранней помощи детям с этим нарушением развития.

2. После  ознакомления с деятельностью специалистов  центра помощи детям с ТМНР Морозовы пригласили   их принять участие в стажировочной программе  на базе РОБО  «Добро» в г. Москва.  Министерство образования и науки  обеспечило данное обучение финансовой поддержкой. 

В результате было обучено 4 специалиста  центра: Ивашкина С.И.,  Кособуцкая О.В., Статина Е.Ю., Соломеник В.В..

 Темы обучения:
-Использование  теста «Психолого-педагогический профиль, 3-я редакция (РЕР -3) для обследования детей  с РАС г. Москва 13-18.10. 2014г.

-Основы диагностики и коррекции РАС  в объеме 40 часов с 13 -18.10. 2014г.

3. Обучение на курсах: «Детский аутизм: диагностика и коррекционная помощь» (1 специалист).
Руководитель курса  Никольская О.С., доктор психологических наук, профессор.

Количество часов: 72

Сроки проведения: 01 - 06 декабря 2014г. Место проведения: г. Москва, ул. Погодинская, 8а. Институт коррекционной педагогики.

         Результаты: 

Получено представление об РДА, его клинических проявлениях, патопсихологической структуре, методах психологической диагностики и коррекционной помощи на разных этапах развития ребенка, а также в подростковом и юношеском возрастах. 

Содержание курса  было чрезвычайно практически  полезным. 

4. Участие в семинаре «Обучение и воспитание детей с тяжелыми и множественными нарушениями развития». Преподаватели: Андрей Михайлович Царёв – директор ГБОУ «Центр лечебной педагогики и дифференцированного обучения» Псковской области, к.п.н., Рудакова Елена Анатольевна – учитель-методист ГБОУ «Центр лечебной педагогики и дифференцированного обучения» Псковской области, Сухарева Оксана Юрьевна – учитель ГБОУ «Центр лечебной педагогики и дифференцированного обучения» Псковской области. 16.12 – 17.12.2014г. 

Результаты: Обучено 30 специалистов. Занятия – 7  детей. Консультации-7 родителей. Встреча специалистов  ЦЛП г. Пскова с родителями центра. Знакомство  с опытом  ЦЛП и ПИМов  г. Пскова для лиц с ТМНР. Опыт родительской  организации Псковской области «Я и ты». Эта встреча  также имела  большую значимость для родителей,   т.к.  А.М. Царев является отцом аутичной дочери,  он  и его сотрудники   имеет огромный, колоссальный научно-практический опыт по работе с лицами с РАС.
5. Вебинар  «ФГОС и его реализация» (Санкт-Петербург, Институт им. Герцена) – (3 специалиста).

6. Профессиональная переподготовка по направлению «Специальное (дефектологическое) образование». Профиль «Олигофренопедагогика». (г. Уфа, «Башкирский государственный  педагогический университет им. К. Акмуллы», сентябрь-декабрь,2014 г.) – (4 специалиста).

5. В целях развития  и упрочнения связи с научно-исследовательскими и методическими центрами, оказывающими помощь детям с ТМНР поддерживается и развивается систематическая связь с ХК ИРО, ДВГГУ (факультет «Психологии и социально-гуманитарных технологий» кафедра «Психологии»), РОБО «Общество помощи аутичным детям «Добро» г. Москва,  ЦЛП г. Псков.

6. В целях расширения и модернизация материально-технической базы КЦПД ТМНР:

1. В   целях оказания помощи в организации учебного пространства и временного режима  обучения для детей с ТМНР, проведена работа  по  оборудованию  учебных мест с ограждающими перегородками:

Кабинет психолога: 1 комплект   –  перегородка, стол-2шт, полка для пособий. 
3 специальных класса для детей с ОВЗ:  2 комплекта – 2 перегородки, 2 полки для пособий, 1 стеллаж для пособий.
2. Закуплено у РОБО Общества помощи аутичным детям «Добро» закуплено:

•
Учебное диагностическое пособие:   «Психолого-педагогический профиль тест РЕР-3»: созданное специально для обследования детей с аутизмом, чтобы дифференцированно оценить  способности  ребенка с РАС  к обучению. РЕР -3 включает в себя 172 задания, которые предлагают выполнить ребенку. Задания представляют собой то, чем обычно занимаются дети дошкольного возраста. Имеется вопросник для родителей. Полученные данные  содержат важную информацию, нужную для составления индивидуальных коррекционных программ. 

В результате специалисты  центра помощи детям с  ТМНР имеют в  своих уникальный,  очень эффективный  диагностический инструментарий, который невероятно усилил данное направление в центре. Инструментарий находится на  материальном учете КЦПДТМНР.

•
Книга (Учебно-методическое пособие) «Основы диагностики и коррекции расстройств аутистического спектра». С.А. Морозов. Москва 2014г. – 40 шт.

•
Книга  «Основные аспекты использования АВА при аутизме». С.С. Морозова. Москва 2013г.- 40 шт.

В результате специалисты и родители вооружены первоисточниками  по  коррекции детей с РАС. 

3. Изготовлен стенд «Родительские инициативы».

4. Создан и пополняется  новый сайт центра : центртмнр.рф

7. В целях обеспечения информационной  открытости КЦПД ТМНР и продвижения интересов детей с ТМНР специалисты центра  приняли  участие  в мероприятиях:

- Участие в заседании координационного совета общественных организаций, занимающихся проблемами семьи, женщин и детей.  18.06.2014г. 17-00. Ул. Тургенева, 26а (Хабаровская духовная семинария.  Выступление Н.В. Евтеевой «Актуализация проблем лиц с ТМНР  старше 18 лет: сопровождаемая трудовая  реабилитация, сопровождаемые занятость и трудоустройство, сопровождаемое проживание». Внесены предложения по созданию Производственно-интеграционных мастерских для инвалидов с ТМНР (в т.ч. в направлении Растениеводство) в мероприятия государственной программы Хабаровского  края «Развитие семейной политики Хабаровского края на 2015-2020г.г.».

- Круглый стол "Инвалиды с тяжелыми множественными нарушениями развития. Выбор  маршрута" при  Общественной палате Хабаровского края, 6.08.2014г. Правительство Хабаровского края, ул. Фрунзе ,71, актовый зал. 15-00. Проведение круглого стола инициировали Евтеева Н.В. и Дегтярева Вера Ивановна, заместитель председателя комиссии по социальным вопросам ОПХК (помощник митрополита).

Тема доклада: "Инвалиды с тяжелыми множественными нарушениями развития. Выбор  маршрута". Диагностика. Ранняя помощь. Образование. Жизнь в обществе.

Докладчик: Евтеева Н.В., руководитель Краевого Центра помощи детям   с тяжелыми и множественными нарушениями развития, директор Автономной некоммерческой организации «Хабаровская инвалидная организация  «Реальная помощь»,                                                                     

Содокладчик: Ивашкина С.И., к.м.н., доцент кафедры «Теории и практики социально-гуманитарных технологий» Дальневосточного государственного гуманитарного университета», педагог-психолог Краевого Центра помощи детям с тяжелыми и множественными нарушениями развития

Информация опубликована:

•
"Социальная карта Российской Федерации",  http://sockart.ru/announces/postreleases/

•
Информационно-просветительский портал "Самый восточный",

•
http//center-tmnr.org/

- Участие в краевой августовской научно-практической конференции «От качества условий - к качеству образования» 12-13 августа 2014г. г. Хабаровск. ул. к.Маркса , зал заседаний правительства края. (Н. В. Евтеева)  
-20.08.14г.  состоялось заседание  Общественного совета при Губернаторе Хабаровского края. Тема «О взаимодействии органов государственной власти с некоммерческими  организациями  края». Заседание вел заместитель губернатора по внутренней политике В.В. Марценко.

Результаты:

С темой выступления "Инвалиды с тяжелыми множественными нарушениями развития. Выбор  маршрута. Диагностика. Ранняя помощь. Образование. Жизнь в обществе» выступили Н.В. Евтеева. И Ивашкина С.И.  В выступлении кроме основной информации о  проблемах  инвалидов с ТМНР, о  результатах реализации социальных проектов в помощь в выстраивании   маршрута детей с ТМНР до 18 лет  и  об отсутствии данного маршрута для инвалидов с ТМНР старше 18 лет. Обращено внимание  участников  о возможностях  решения проблем   в том числе посредством социального предпринимательства. В.В. Марценко  в своих комментариях высоко оценил взаимодействие КЦПДТМНР и АНО «ХИО «Реальная помощь».

-Участие в практическом семинаре «Источники финансирования социально значимых проектов: Международный открытый грантовый конкурс «Православная инициатива» и интернет-платформа коллективного финансирования проектов «Начинание». 09.09.2014г., Хабаровск, пер. Топографический, 9. Хабаровский городской ресурсный центр  НКО. (Н.В. Евтеева)   
-Участие в  краевом кинофестивале «Кино без барьеров»  в п. Чегдомын.  16-17 сентября 2015г. (Н.В. Евтеева и С.И. Ивашкина).
- 23.09.2015г. Мастер-класс для добровольцев. Н.В. Евтеева, Н.А. Минибаева, С.И. Ивашкина. Тема «Как можно помочь ребенку с ТМНР». Количество участников 60 чел. ГДК г. Хабаровска.

-Участие Н.В. Евтеевой  в проведении Форума общественно-государственного сотрудничества  «Гражданская инициатива» в Хабаровске 5-6 ноября 2014 г. В рамках  форума участие в работе  круглого стола «Люди с безграничными возможностями: о перспективах развития общественно-государственного партнерства в Хабаровском крае в сфере социальной адаптации инвалидов». 

Результат: 

Выступление Н.В. Евтеевой "Решение проблем   инвалидов  с  аутизмом и другими сходными  нарушениями развития посредством  общественно-государственного партнерства в условиях  Хабаровского края".  

Итоговая Резолюция  Форума: стр.9 «Министерству  социальной защиты  населения края: -совместно с Общественным советом при министерстве проработать  вопрос о создании в крае  ремесленной мастерской по сопровождаемой занятости инвалидов с ТМНР».

Программа  форума и  другие документы: http://www.opkhv.ru/civilforum27/program
Награда:  Почетная грамота  Губернатора Хабаровского края за вклад в развитие  гражданского общества, становление и участие в решении вопросов социально-экономического развития Хабаровского края.

-Получены консультации юристов:

-Юриста Сайт «Особое детство» http://www.osoboedetstvo.ru/advice/pravo-na-trud-i-ipr   по организации  занятости лиц с ТМНР старше 18 лет.

-Юриста Владимирская  областная  общественная организация  «Ассоциация  Родителей  Детей - Инвалидов  «Свет»  по организации  занятости и сопровождаемому проживанию лиц с ТМНР старше 18 лет.

-Участие  Н.В. Евтеевой  в заседании Координационного совета  общественных организаций, занимающихся проблемами семьи, женщин и детей. 10.11.2014г. ул. К.Маркса,56 зал президиума. Вопросы: проведение краевого конкурса «День семьи», телемарафон «Спеши творить добро».

-Участие Н.В. Евтеевой в  работе КС «Социальное предпринимательство  и  перспективы развития рынка социальных услуг в Хабаровском крае». 13.11.14г.  Центр развития сбербанка России «Пушкинский» ул. Пушкина,54).

-Участие Н.В. Евтеевой в Международном форуме «Аутизм и синдром Аспергера – подростковый  и старший возраст». Место и время проведения: 5-6 декабря, г. Москва, ул. Сретенка дом 29, МГППУ.

Документы Форума: http://www.mgppu.ru/calendar/2014/1,2,3,4,5#calendar-337
Результат: изучен представленный  отечественный и международный опыт, привезены практически значимые  материалы. 
-Публикация статьи «Хабаровчанам с нарушениями развития нужен свой центр для взрослых»  на сайте Востокмедиа  26.11. 2014г. Рубрика «Здоровье».

Результат: поставлена проблема инвалидов с ТМНР  старше 18 лет -отсутствие организованных  форм сопровождаемой занятости.

-Участие Н.В. Евтеевой в работе КС «Возрождение семейных ценностей  русской цивилизации» , 26.11.2014г. 14:00,  в КГБУ «Центр  помощи семье и детям» г. Хабаровск.
-Участие Н.В. Евтеевой в заседании  Совета по делам инвалидов при мэре Города Хабаровска. 26.11.2015г., 11:00, Актовый зал управления социальной работы с  населением, ул. Ленинградская 45, каб. 20.

-Участие Н.В. Евтеевой в работе КС «Совместное партнерство» с представителями прокуратуры железнодорожного района г. Хабаровска. Место проведения г. Хабаровск, ул. Гоголя, 29, ООИ «АРИДОНС». 10.12.2014г. в 16:00.
-Совещание при председателе  Правительства  края по вопросам  социального развития Чаюке В.Т. «Об организации сопровождаемой занятости  инвалидов  старше 18 лет  с тяжелыми и множественными нарушениями  развитии», 29.12.2014г. в 15.00 часов по адресу г. Хабаровск , ул. К. Маркса, д.5, каб. 914а. (Правительство).

Участниками совещания были: председатель  Правительства  края по вопросам  социального развития Чаюк В.Т.; представители КЦПДТМНР и  АНО «ХИО «Реальная помощь» Евтеева Н.В. и С.И. Ивашкина; представители  министерства здравоохранения  края (зам.министра, специалист) представители  краевой психиатрической больницы (гл.врач, заведующий отделением), представители  социальной защиты  населения края ( министр, специалист).

Протокол совещания п. Решили содержит:

Создание рабочей группы по созданию социально-трудового реабилитационного отделения для инвалидов  старше 18 лет  с ТМНР  на территории КГБУЗ «Краевая психиатрическая больница».

Министерству социальной защиты  населения края совместно с АНО « ХИО «Реальная помощь»:

-Проработать вопрос о возможности установления опекунства на возмездных условиях родителям или иным лицам, осуществляющим уход за инвалидами старше 18 лет с ТМНР.

-Изучить вопрос о возможности организации и механизмах государственной поддержки (в т.ч.   на основе  государственно-частного партнёрства)  моделей поддерживаемого проживания людей с ТМНР, в соответствии  с ФЗ от 28 декабря 2013г. №442 «Об основах  социального обслуживания граждан в РФ» (в обучающей тренировочной квартире. В доме для совместного проживания небольших групп инвалидов и др.)

-Публикация в  журнале «Образ жизни» http://portal27.ru/services/smi/obraz-jizni/

Рубрика: Люди которые творят добро.
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Название статьи: Помощь особого назначения.

- Участие Н.В. Евтеевой и Н.А. Минибаевой в информационной встрече с представителями Фонда медицинского страхования Хабаровского края. 18.02.2015. ул. Гоголя  , 29. АРИДОНС.

Результаты:

Получена информация по правам застрахованных лиц, о  бесплатной медицинской помощи. Перечень страховых медицинских  организациях. Запланирована встреча представителей ФОМС с родителями детей -  инвалидов с ТМНР осенью 2015г.

-Участие Н.В. Евтеевой и Н.А. Минибаевой в Окружном информационно-обучающем семинаре «Лучшие практики и услуги в сфере профилактики социального сиротства», 11-12 марта 2015г. актовый зал министерства социальной защиты населения края.

-Встреча родителей с Н.Г. Кузнецовой, начальником управления опеки и попечительства совершеннолетних граждан и учреждений министерства  социальной защиты населения Хабаровского края  26.03. 2015г. в 16:00 в КГКСКОУ СКШИ 5 8 вида, в столовой.

Повторная встреча состояла 11.04. 2915г. 

Результаты: Родителям и специалистам дана информация по решению о недееспособности лиц с ТМНР по достижении ими 18 лет. Даны консультации. Принято решение о сотрудничестве, о необходимости экскурсии в ПНИ п. Ильинка, о совместном  выступлении на коллегии  опеки министерства в июне 2015г. 

-Участие Н.В. Евтеевой  в заседаниях общественного совета  при министерстве  образования и науки к Хабаровского края:

-  по вопросу «Обсуждение концепции проекта закона Хабаровского края «Об отдельных вопросах осуществления общественного контроля в Хабаровском крае» 28.04.2015г.  в 12.00 в зале совещаний Правительства края (ул. К. Маркса, д.56, каб. 502);

-    по вопросу  «Обсуждение  публичного доклада «Образование в Хабаровском крае: итоги  2014г» 21.05.2015г. в 14:00 ул. Гоголя , 21-б. Зал совещаний;

-    включение Н.В. Евтеевой в состав нового общественного совета при министерстве  образования и науки к Хабаровского края на 2015-2016г.г.

-Участие в  мероприятии «Второе дыхание», благотворительном марафоне в пользу детей с ТМНР  26.04. в рамках Весенней недели добра, с 20-26 апреля 2015г. Приветствие Н.В. Евтеевой  участников  марафона.

-Участие Н.В. Евтеевой и Н.А. Минибаевой в Встрече комитета Южного округа Администрации г. Хабаровска с руководителями НКО занимающимися  проблемами семей. 10.04.2015 в16:00 г. Хабаровск, ул. Краснореченская, 87, к. 21. На встрече присутствовали  депутаты городской думы. В презентациях Н.В. Евтеевой и Н.А. Минибаевой  была дана информация о деятельности КЦПДТМНР, поставлен акцент на количестве детей с ТМНР проживающих в Индустриальном р-не, поставлены  проблемы  подрастающих детей, об отсутствии  дальнейших форм сопровождения, о проблеме межведомственной разобщенности и отсутствии в краевой собственности помещений для организации  дальнейшего сопровождения после  образования инвалидов с ТМНР.

Результаты: Привлечено внимание депутатов городской думы и главы Южного округа  к проблемам  инвалидов с ТМНР, предложено  выступить на коллегии при Мэре г. Хабаровска в августе 2015г.

- Участие Н.В. Евтеевой  во Всероссийском слете социальных предпринимателей 19 мая 2015г. в качестве модератора дискуссионной площадки «Работа с людьми с ограниченными возможностями». Выступление: «Особенности жизнеустройства инвалидов с тяжелыми множественными нарушениями развития Хабаровского края».

Результаты: удалось привлечь внимание участников к проблемам людей с ТМНР. Определить, что социальное предпринимательство  является  чрезвычайно перспективным направлением, в целях решения проблем  жизнеустройства   инвалидов с ТМНР. Возможности открытия своего дела для родителей, воспитывающих инвалидов с ТМНР.

- Публикация в Журнале «Гражданская инициатива» правительства Хабаровского края. Итоги краевого форума общественно-государственного сотрудничества  6-6 ноября 2014г. г. Хабаровск. Раздел «Люди с ограниченными возможностями здоровья и особыми потребностями». Название публикации «Передышка». Стр. 72.

Детям с ТМНР, родителям и  близким, воспитывающим детей-инвалидов с ТМНР, специалистам образовательных учреждений  была оказана всесторонняя, комплексная и профессиональная помощь психолого-педагогического и социального наполнения. 

Дети показывают устойчивую  динамику уровня своего психофизического развития. Происходит повышение родительской  компетентности по оказанию эффективной помощи своему особенному ребенку, по жизнеустройству, по воспитанию и обучению навыкам и умениям для самостоятельной жизни. Семья  стремится добиться для своего ребенка хорошего качества жизни, большего уровня социальной адаптации и социализации. 

Родители при нашей поддержке сформировали команду единомышленников, привлекли значимых людей,  и все вместе  обеспечивают дальнейшее продвижение интересов лиц с ТМНР. Предпринимают коллективные обращения во власть, предлагают собственные ресурсы по достижению  желаемого качества жизни для своих детей. Получают уважительное к себе отношение, принятие, чувство принадлежности, образование, развитие и использование своих способностей и способностей детей, право голоса и возможность участия в делах общества, возможность работать и обеспечивать себя и т.д.  

В обществе  формируются чувства эмпатии к родителям детей-инвалидов с ТМНР, родители  убеждаются в  доброте и заботе  окружающих людей. Сформированы и поддержаны социально значимые роли родителей, поднимается их ценность, как людей  умеющих решать с достоинством  столь сложные проблемы и умеющих быть сильными, грамотными и успешными. 

Выражение искренней  благодарности  от родителей  специалистам КЦПДТМНР подтверждают правильность выбора направлений деятельности центра и помогают нам  избегать эмоционального выгорания   при работе  с детьми с ТМНР. 

Последовательно и динамично растет профессионализм   специализированной  психолого-педагогической-социальной службы центра,   специалисты хорошо понимают  начальное  угнетенное состояние родителей в связи с наличием  особенного ребенка, владеют четким планом  реализации механизма  вывода  семей  на успешную, радостную  позицию. На основе проведенной работы специалисты разрабатывают новые технологии психолого-педагогической и социальной  помощи детям и  семьям. 

Работа КЦПД ТМНР в 2014-2015 учебном году проходила в соответствии с планом работы КГКСКОУ СКШИ 5 8 вида.
Все запланированные мероприятия были выполнены в полном объеме и в установленные сроки.

Работа КЦПД ТМНР как структурного подразделения КГКСКОУ СКШИ 5 8 вида в 2014-2015 учебном году может быть признана удовлетворительной.

Руководитель 

структурного подразделения:                                  Н.В. Евтеева                                                   

Основные достижения в реализации целей и задач КЦПД ТМНР
(в соответствии с планом работы на 2014-2015 учебный год)

	№
	Цели
	Основные 
виды деятельности

	Мероприятия
	Выполнение

	1
	Осуществление  индивидуально  ориентированной   психолого-педагогической помощи детям  и подросткам с ТМНР
	Диагностическая
	Первичный приём,  

оценка динамики развития


	Проведено 340 диагностических занятий. В том числе:

- первичный прием - 81 ребенок;

- жителей Хабаровского края (Ульчский район, Хабаровский район, Ванино, Амурский район и г. Амурск) – 9 детей;
- проведение PEP-диагностики в первых классах школы интерната №5 8 вида - 21 ребёнок.

На каждого ребёнка заведена индивидуальная карта, в которой собраны результаты диагностик, протоколы в динамике, художественные работы детей, ИПО

	
	
	Коррекционно-развивающая
	Индивидуальные занятия
	1534 индивидуальных занятий

	
	
	
	Подгрупповые занятия
	19 подгрупповых занятий, в том числе во время проведения занятий «Школы для родителей»

	2
	Консультирование родителей (законных представителей) по вопросам воспитания,  развития, коррекции детей  и подростков с ТМНР
	Консультативная
	Индивидуальные консультации 
	1688 индивидуальных консультаций для родителей (осуществлялись после диагностических исследований, а также после каждого проведённого коррекционно-развивающего занятия)

	
	
	
	Повышение информационной грамотности родителей 
	- 16 групповых консультаций по вопросам воспитания,  развития, коррекции детей  и подростков с ТМНР;

-  18 обучающих семинаров осенней и весенней  «Школы для родителей» (по 40 часов в соответствии с планом работы)

- 3 родительских собрания по организационным вопросам деятельности КЦПД ТМНР;

- 3 мероприятия с участием членов родительского клуба «Перезагрузка»

	
	
	Социально-педагогическая
	Посещение семей на дому
	5

	
	
	
	Организация и проведение культурно-массовых мероприятий для детей с ТМНР и членов их семей
	12 мероприятий, в том числе:

- сопровождение семей, имеющих детей-инвалидов на концерт классической музыки в «World class», на краевой конкурс «Семья Хабаровского края», на благотворительный концерт  в АРТ-холле, в музей им. Гродекова, в цирк;

-подготовка и проведение праздничной презентации сценической площадки (привлечение профессиональных артистов для шоу-программы для детей)
-участие в праздничном открытии автокласса «Движение без ограничений» (подготовка концертных номеров, привлечение ростовых кукол)

- подготовка и проведение праздников и концертов к Новому году, 23 февраля, 8 марта;

-  подготовка и участие в коллективных мероприятиях  (проведение группового творческого конкурса) в рамках Всемирного дня  распространения информации об аутизме, ко дню глухих и слабослышащих.

- помощь семьям в получении адресной помощи (8 ноутбуков, одежда,обувь, канцелярские товары, игрушки и др.)

	3
	На основе практического опыта и научных достижений оказание консультативной помощи специалистам образовательных учреждений Хабаровского края  по вопросам психолого-педагогического сопровождения  детей и подростков с ТМНР
	Научно-методическая
	Разработка методического пособия
	Подготовка к публикации 1 методического пособия:

«Передышка»: инновационная программа психолого-педагогической и социальной помощи семьям, воспитывающим детей-инвалидов с тяжелыми и множественными нарушениями развития / Составитель и редактор Чебарыкова С.В. – Хабаровск: изд-во ХК ИРО, 2015. – 110 с.

Разработан методический инструментарий для программы гранта «Открытый диалог» (программы 7 семинаров; 3 открытых консилиумов; 2 групповых тренингов, кейс для специалистов коррекционного профиля) – Ивашкина С.И.

	
	
	
	Разработка дидактических пособий и стимульного материала
	- Изготовление 1 пособия для отработки рисования геометрических фигур и классификации по размеру (Кособуцкая О.В.);

- Изготовление 1 пособия  «Разрезные картинки» по разным лексическим темам (Пантелеева Е.А.).

	
	
	
	Проведение открытого мероприятия (мастер-класса)
	В рамках реализации гранта «Открытый диалог» проведено 16 мероприятий (руководитель проекта - Ивашкина С.И.):

- мастер-классы и семинары с элементами мастер-класса;

- открытые консилиумы;

- групповые тренинги. 

	
	
	
	Участие в работе научно-практических конференций, семинаров
	Всего – мероприятий. В том числе:

1.  Международная научно-практическая конференция «Аутизм. Выбор маршрута. Диагностика. Ранняя помощь. Образование. Жизнь в обществе». 2-5 июня 2014г. г. Москва, Сколково – 1 доклад;

2. Всероссийская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы оказания психологической помощи» (Хабаровск, 19-20 ноября 2014 г.) – 3 доклада;

3.   Всероссийский конкурс-конференция «Социально-гуманитарные практики в образовательном пространстве России» (Хабаровск, 18-19 ноября 2014 г.) – 3 доклада;

4. Межрегиональный семинар «Требования к адаптации программ дополнительного образования и специальным образовательным условиям их реализации с учетом особых образовательных потребностей детей с ОВЗ и детей-инвалидов, в рамках реализации «Федеральной целевой программы развития образования на 2011-2015 годы» доклад: «Проблемы и перспективы апробации проекта ФГОС начального общего образования для обучающихся с расстройствами аутистического спектра» (Хабаровск, 28-30 октября 2014 г.) – 2 доклада;

5. Краевая научно-практическая конференция «Организация учреждениями культуры и образования комфортной психологической среды для участников процесса социокультурной реабилитации» (Хабаровск, 19-20ноября 2014 г.) – 3 доклада;

6. Краевой семинар-совещание руководителей краевых специальных (коррекционных) образовательных организаций на тему: «Организация деятельности КЦПД ТМНР структурного подразделения КГКСКОУ СКШИ 5 8 вида по апробации ФГОС обучающихся с РАС: особенности диагностики, составление СИОП» (Хабаровск, 26 февраля 2015 г.) –  2 доклада-презентации;
7. V Кирилло-Мефодиевские образовательные чтения. Научно-практическая конференция «Реализация духовно-нравственного компонента Федерального государственного образовательного стандарта» (Хабаровск, 19-22 мая) – 2 доклада.

	
	
	
	Подготовка публикаций
	Всего подготовлено публикаций по проблематике работы КЦПД ТМНР – 14 статей и 1 раздел коллективной монографии. В их числе:

Ивашкина С.И.

1. Создание краевого центра помощи детям с тяжелыми множественными нарушениями развития г. Хабаровска как ресурса абилитации в дальневосточном регионе //Экономика, образование, культура и перспективы кооперативного развития на Дальнем Востоке Российской Федерации и в странах Азиатско-Тихоокеанского региона \\материалы ежегодной всероссийской (заочной) межвузовской научно-практической конференции (Хабаровск, 29-30 апреля 2014 года). стр. 47-54.

2. «Специфика формирования пространственных преставлений у детей старшего дошкольного возраста при поврежденном развития психического дизонтогенеза в условиях Краевого центра помощи детям с тяжелыми множественными нарушениями развития //Культура – духовная основа государственности и национального единства Российской Федерации// материалы Всероссийского межвузовского (заочного) Круглого стола преподавателей и студентов. Хабаровск 28-30 ноября 2014 часть 1 стр.198-212.

3. «Специфика работы с детьми – инвалидами с расстройством аутистического спектра в условиях краевого центра помощи детям с тяжелыми и множественными нарушениями развития» // от теории к практике через учебно-научную деятельность// материалы ежегодной межвузовской студенческой научно-практической конференции: наука и практика в жизни студента. (Российский университет кооперации. ДФ филиал) Хабаровск, 24 апреля  2014 г. Стр.144-150.

4. «Социально-педагогическое сопровождение семьей, имеющей ребенка-инвалида с ТМНР, в том числе РАС в условиях краевого центра помощи детям с тяжелыми и множественными нарушениями развития» //Культура – духовная основа государственности и национального единства Российской Федерации// материалы Всероссийского межвузовского (заочного) Круглого стола преподавателей и студентов. Хабаровск 28-3- ноября 2014 часть 2 стр.223-234.

Чебарыкова С.В.

1.  Проблемы профессиональной подготовки специалиста-дефектолога на современном этапе // Организация учреждениями культуры и образования комфортной психологической среды для участников процесса социокультурной реабилитации [Текст]: сб. ст. по материалам краевой научно-практической конференции (21 октября, 2014 года, г. Хабаровск) / Хабар. краев. специализир. б-ка для слепых. - Хабаровск, 2015. - 58 с. – ISBN 978-5-87155-426-5
2.  Готовность образовательных учреждений различного вида к реализации инклюзивного подхода // Молодой ученый.- №5 (85).- март-1.- 2015.- С.  ISSN 2072-0297

3.  Особенности личности молодежи с врожденной патологией психофизического развития: внутренняя картина дефекта // Журнал научных и прикладных исследований.- №4.- 2015.- С. 57-62.  ISSN 2306-9147.
4.  Внутренняя картина дефекта лиц с врожденной патологией психофизического развития как аналог внутренней картины болезни // Вопросы клинической психологии [Текст] : Всероссийская научная интернет-конференция с международным участием: материалы кон. (Казань, 30 октября 2014 г.) / Сервис виртуальных конференций Pax Grid; сост. Синяев Д.Н. – Казань: ИП Синяев Д.Н., 2014.-100 с. – ISBN 978-5-906217-65-3.
5.  Problems of expansion of inclusive approach in education of children with disabilities in educational institutions of different types // Science and Education [Text] : materials of the VII international research and practice conference, Munich, October 29th – 30th 2014 / publishing offise Vela Verlag Waldkraiburg – Munich – Germany, 2014. – 248 p. – ISBN 978-3-941352-19-3.

Евтеева Н.В. 

1.  Организация работы с родителями в условиях краевого        центра помощи детям с тяжелыми и множественными                     нарушениями развития // Актуальные проблемы специального образования: сборник научных трудов / под ред.   С.В. Чебарыковой. – Хабаровск: Изд-во ФГБОУ ВПО «ДВГГУ», 2015. – 186 с.

2. Поддержка семей, воспитывающих детей-инвалидов, в условиях Хабаровского краевого центра помощи детям с тяжелыми и множественными нарушениями развития [// Наука и образование: современные тренды : коллективная монография / гл. ред. О. Н. Широков. – Чебоксары: ЦНС «Интерактив плюс», 2015. – С. 297–333. – (Серия "Научно-методическая библиотека" ; вып. VII). – ISSN 2313-6189.
Кособуцкая О.В. 

1.  Развитие высших психических функций у  слабоуспевающих учеников в начальной школе: из опыта работы // Актуальные проблемы специального образования: сборник научных трудов / под ред.   С.В. Чебарыковой. – Хабаровск: Изд-во ФГБОУ ВПО «ДВГГУ», 2015. – 186 с.

Пантелеева Е.А.

1.  Арт-терапия  как средство социокультурной и                 психолого-педагогической  реабилитации детей  с тяжелыми и   множественными нарушениями развития // Актуальные проблемы специального образования: сборник научных трудов / под ред.   С.В. Чебарыковой. – Хабаровск: Изд-во ФГБОУ ВПО «ДВГГУ», 2015. – 186 с.

Суховая А.П.

1.  Социально-педагогическая помощь семьям, воспитывающим детей-инвалидов в условиях краевого центра помощи детям с тяжелыми и множественными нарушениями развития // Организация учреждениями культуры и образования комфортной психологической среды для участников процесса социокультурной реабилитации [Текст]: сб. ст. по материалам краевой научно-практической конференции (21 октября, 2014 года, г. Хабаровск) / Хабар. краев. специализир. б-ка для слепых. - Хабаровск, 2015. - 58 с. – ISBN 978-5-87155-426-5

	
	
	Организационно-методическая
	Участие в заседаниях МО,  консилиумах


	Участие в работе объединений специалистов и сетевых профессиональных содружеств. Из них:

- консилиумы специалистов КЦПД ТМНР – 10 встреч;

-  МО узких специалистов КГКСКОУ СКШИ 5 8 вида;

- МО педагогов начальной школы школы-интерната № 5 8 вида – 5 выступлений (Кособуцкая О.В., Ивашкина С.И., Пантелеева Е.А.);

- 10 консультаций для педагогов надомного обучения (Ивашкина С.И.);

- проведение выездных консилиумов (г. Вяземский, п. Солнечный  Хабаровского края, г. Владивосток) – 6 выступлений (Ивашкина С.И., Кособуцкая О.В., Соломеник В.В.);

-  Региональный семинар узких специалистов образовательных учреждений, центр по работе с населением «Содружество» - 3 выступления (Кособуцкая О.В.).

	
	
	
	Повышение квалификации,  самообразование
	- Стажировка в  РОБО «Общество помощи аутичным детям «Добро», с получением Свидетельства: «Использование теста «Психолого-педагогический профиль, 3-я редакция (РЕР-3) для обследования детей с расстройством аутистического спектра» (Москва, 13 -18 октября. 2014 г.) – 4 специалиста;

- Стажировка в  РОБО «Общество помощи аутичным детям «Добро», с получением Свидетельства: «Основы диагностики и коррекции расстройств аутистического спектра» в объеме 40 часов. (Москва, 13 -18 октября. 2014 г.) – 4 специалиста;

- Курсы ПК «Детский аутизм: диагностика и коррекционная помощь» (Москва, 01-06 декабря 2014 г.) – 1 специалист;
- Курсы ПК «Когнитивно-поведенческая психотерапия» (Хабаровск, 08-12 ноября 2014 г., 01-05 мая 2015 г.) – 1 специалист;
- Региональный экспертно-позиционный семинар «Алгоритмы проектирования адаптированной основной образовательной программы»; лекция «Современные подходы к коррекции детского аутизма») С.А. Морозов, (Хабаровск, сентябрь 2014 г.) – 6 специалистов;

- Обучающий семинар по направлению «Обучение и воспитание детей с ТМНР», специалистов ЦЛП (Псков, декабрь 2014 г.) – 4 специалиста;

 - Обучающий семинар «Требования к содержанию и условиям реализации ФГОС для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»  (Хабаровск, 16 -18 декабря 2014 г.) - 4 специалиста;

- Образовательный семинар, проводимый администрацией г.Хабаровска на тему: «Подготовка документов на участие в грантовых конкурсах» (Зверев А.В., консультант-эксперт Общественной Палаты Российской Федерации г. Москва, 24 декабря 2014 г.) – 2 специалиста;

– Вебинар  «ФГОС и его реализация» (Санкт-Петербург, Институт им. Герцена) – 3 специалиста;

- Профессиональная переподготовка по направлению «Специальное (дефектологическое) образование». Профиль «Олигофренопедагогика». (г. Уфа, «Башкирский государственный  педагогический университет им. К. Акмуллы», сентябрь-декабрь,2014 г.) - 4 специалиста;

- Обучение в магистратуре по направлению «Социальная работа» (Хабаровск, ДВГГУ) – 1 специалист.
- Обучение в «Приамурский государственный университет имени Шолом-Алейхема» 1 курс ФППЦПО ( Биробиджан) -  1 специалист (Минибаева Н.А.)

Подготовка документов (портфолио) на получение 1 квалификационной категории (Пантелеева Е.А.)


	
	
	
	 
	

	4
	Взаимодействие с органами государственной власти и органами местного самоуправления, общественными организациями и средствами массовой информации  целях помощи детям и подросткам с ТМНР
	Организационная,

информационная
	Сотрудничество с        

 -ДВГГУ,
 -БФ «Росточек»,

 -ХИО АНО «Реальная помощь»,

 -Банк «Восточный»

- Общероссийский народный фронт»,

-ХО «РДФ»,
-МКУ Городской центр по организации досуга детей и молодежи»

-МБОУ СОШ №39,№29.
Добровольцы Хабаровска,

ХМО «Перспектива»,

ДОСААФ, Парк «Динамо», КДКС «Русь»
РАХНС
	- Курирование практики студентов, обучающихся по направлению «Специальное (дефектологическое) образование», «Психолого-педагогическое образование» ДВГГУ (Чебарыкова С.В., Евтеева Н.В., Статина Е.Ю);

- Проведение учебных занятий со студентами ДВГГУ на базе КЦД ТМНР (Ивашкина С.И.);
-Проведение творческих мероприятий с волонтерами из общеобразовательных школ и детей с ТМНР (Мы дети солнца!, Праздник Детства, Новогоднее волшебство.-Минибаева Н.А.)
- Проведение мастер-классов и презентаций «Особенности волонтерской работы  с детьми с ОВЗ» (Минибаева Н.А.)
- Совместное проведение и участие  культурно-массовых мероприятиях и социально-значимых акциях («Весенняя неделя добра», «Прорыв», «Доброволец года», «25 Кадр», «Школа добровольцев «Технология добра», «Спеши творить добро», «Те, кому сложнее», «Доброе утро», «Пусть день начнется с доброты», «Ярмарка добрых дел», «Цветик-семицветик» «Давайте вспомним о войне»,  «Самый дружный хоровод», Фестиваль «Синяя птица» и др.) – (Минибаева Н.А., Евтеева Н.В.).

-Участие в круглом столе ««Новый РЫНОК СОЦИАЛЬНЫХ УСЛУГ в Хабаровском крае:

ГАРАНТИРОВАННЫЙ СПРОС и СТАБИЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ФИНАНСИРОВАНИЕ

в условиях экономического кризиса»

Балашовой Аллы (г. Нижний Новгород)-
директор по развитию Нижегородской Ассоциации неправительственных некоммерческих организаций "Служение".
Минибаева Н.А.

-Тема: Краткосрочные проекты и акции: планирование, продвижение, привлечение людей и ресурсов.9 марта с 14.00 до 19.00
Детская библиотека имени Наволочкина. 
-Тема: Проектный подход в организации деятельности, продвижении идей и привлечении ресурсов. Опыт "Добрых городов". Дальневосточная государственная научная библиотека
ул. Муравьева-Амурского, 1 
Минибаева Н.А.
-Тема: PR и фандрайзинг СОНКО в современных условиях.
11 марта . Дальневосточная государственная научная библиотека, ул. Муравьева-Амурского, 1 
Минибаева Н.А.

-семинар «Социальное предпринимательство в России. Новые перспективы в сфере дошкольного образования и в сфере социального обслуживания»

	
	
	
	Участие в проведении совещаний, презентаций, семинаров, круглых столов, переговорных площадок
	- Встреча и сопровождение визита специалистов РОБО «Добро»  г. Москва (С.А. Морозов и Т.А. Морозова) – 6 мероприятий;

- Встреча и сопровождение специалистов  ГБОУ «Центр лечебной педагогики и дифференцированного обучения» Псковской области (А.М. Царев, О.Ю. Сухарева, Е.А.Рудакова) – 6 мероприятий;

- Встречи с представителями государственной власти, местного самоуправления (Евтеева Н.В., Минибаева Н.А.) – 12 мероприятий;

- Проведение ознакомительных экскурсий в КЦПД ТМНР для специалистов других образовательных учреждений, обмен опытом и информацией – (Евтеева Н.В., Ивашкина С.И.) – 4 мероприятия;
- Участие в подготовке и проведении кинофестиваля «Кино без барьеров!» (презентации, круглый стол, переговорная площадка) – 4 мероприятия

	
	
	
	Разработка и реализация  социально-значимых проектов (гранты)
	7 проектов:

Разработка и реализация социальных  проектов:

-«К вершинам творчества и мастерства», «Росточек надежды»

(открытый  конкурс ОПРФ 2013г.) 

- «Путь к независимости» 500000р. (международный конкурс «Православная инициатива 2013-2014г.г.),  
-«Передышка», «Край добрых и отзывчивых людей» (конкурс субсидий поддержки СОНКО  правительством Хабаровского края 2014г. , Сумма 500000р.) -«Открытый диалог» (конкурс субсидий поддержки СОНКО  правительством Хабаровского края 2014г., в рамках приоритетных направлений:  «Социальная адаптация инвалидов и их семей»  и «Развитие благотворительной и волонтерской деятельности социальной направленности». Сумма 464000р.) 
-Победа в конкурсе социальных проектов министерства социальной защиты населения Хабаровского края социальный  проект «Я художник! Я творец!». Сумма  354000р. финансирование будет в сентябре 2015г.

	
	
	
	Работа со СМИ
	- Телевизионные интервью Евтеевой Н.В. по вопросам организации помощи детям с ТМНР и членам их семей – 3 интервью.
- Встречи с редакторами  Детской студии телевидения при подготовке передачи, посвященой Международному Дню людей с синдромом Дауна (Евтеева Н.В.),  ко дню распространения информации об аутизме (Ивашкина С.И.) – 2 встречи.

- Публикации в СМИ Евтеевой Н.В. по вопросам организации помощи детям с ТМНР и членам их семей  – 5 статей
- Встреча Медиахолдинг Губерния, радио «Восток России», Объединённый ресурсный центр СО НКО Хабаровского края «Пресс-релиз как форма повышения степени информационного присутствия деятельности НКО в медиапространстве» (Минибаева Н.А., Евтеева Н.В. – 1 мероприятие.

	
	
	
	Информирование о деятельности КЦПД ТМНР
	-  Создан и пополняется  новый сайт: центртмнр.рф
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	Оборудование КЦПД ТМНР


	Приобретение, изготовление, монтаж школьной мебели за счёт привлечённых средств (два комплекта школьных парт на одного ребёнка + стулья, стеллаж) (51000р).
- Приобретение  диагностического пособия:   «Психолого-педагогический профиль тест РЕР-3 -  (21000р.)
- Приобретение  учебно-методических пособий:  

С.А.Морозов. Основы диагностики и коррекции расстройств аутистического спектра. - Москва 2014.  – 10 экземпляров.
Морозова С.С. Основные аспекты использования АВА при аутизме. – Москва, 2013. – 10 экземпляров.

(26000р.)
- Приобретение дидактических пособий: магнитных форм, магнитного конструктора, логической мозаики, наборов игрушек по разным лексическим темам (насекомые, домашние животные, инструменты) и пр.; (17000р.)
-  Оформление помещений КЦПД ТМНР на темы «Осень», «Зима», «Весна», «Лето» (3000р.)
- Изготовлен стенд «Родительские инициативы» (6000р.);
- Канцелярские принадлежности, спортивный инвентарь, наборы для творчества, жалюзи, развивающие пособия и др.
- Жалюзи -21000р.




Руководитель КЦПД ТМНР:                                                                  Н.В. Евтеева
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