ОТЧЕТ 

по результатам работы краевого центра помощи детям с тяжелыми  и множественными нарушениями развития (КЦПД ТМНР)

за 2015-2016 учебный год

В 2015-2016 учебном году КЦПД ТМНР как структурное подразделение КГКОУ ШИ №5  осуществлял свою деятельность как:

- учреждение для детей и подростков с ТМНР от 3-х до 18-ти лет, реализующее  основные и дополнительные индивидуально-ориентированные коррекционно-развивающие  программы;

- ресурсный центр, оказывающий научно-методическую поддержку специалистов, осуществляющих психолого-педагогическую помощь детям и подросткам с ТМНР, а так же их родителей (законных представителей).

Основными целями КЦПД ТМНР являются:  

- оказание комплексной психолого-педагогической и социальной помощи детям и подросткам  с ТМНР от 3-х до 18-ти лет, испытывающим трудности в  усвоении образовательных программ  и  социальной адаптации;

- оказание  консультативной помощи  родителям по вопросам обучения,  воспитания  и коррекции детей  с ТМНР. 

- оказание  консультативно-методической помощи специалистам коррекционного профиля образовательных учреждений.   

Основными задачами КЦПД ТМНР являются:

- осуществление комплексной индивидуально ориентированной психолого-педагогической и социальной помощи детям и подросткам с ТМНР;

 - консультирование родителей по вопросам воспитания,  развития и коррекции детей и подростков с ТМНР;

- консультирование специалистов коррекционного профиля образовательных учреждений, реализующих основные   и  дополнительные  программы обучения и воспитания детей и подростков с ТМНР по вопросам психолого-педагогического и социального  сопровождения детей с ТМНР.

Достижение поставленных целей осуществлялось специалистами  КЦПД ТМНР в ходе выполнения следующих направлений деятельности:

· обеспечение реализации комплексной индивидуально ориентированной психолого-педагогической и социальной помощи детям и подросткам с ТМНР, в   соответствии   с  возрастными  и индивидуальными особенностями  детей,  состоянием  их  психического  и соматического здоровья:  

          - диагностика  нарушений психического,  речевого   развития,  а также отклонений в поведении детей и подростков с ТМНР;

          - организация коррекционно - развивающего обучения;

          - организация социальных программ;

· обеспечение формирования информационной грамотности  у родителей по вопросам воспитания,  развития и коррекции детей и подростков с ТМНР;
· обеспечение формирования специальных профессиональных компетенций психолого-педагогического сопровождения детей и подростков с ТМНР у специалистов коррекционного профиля образовательных учреждений, реализующих основные   и  дополнительные  программы обучения и воспитания детей и подростков с ТМНР;
· повышение квалификации  специалистов;
· развитие  и упрочение связи с научно-исследовательскими и методическими центрами, оказывающими помощь детям с ТМНР;
· расширение и модернизация материально-технической базы КЦПД ТМНР;
· обеспечение информационной  открытости КЦПД ТМНР.

Деятельность КЦПД ТМНР основывалось на следующих принципах:

- комплексный психолого-педагогический подход к коррекции;

- интегративная направленность коррекционного процесса в сочетании   со специализированным характером оказываемой помощи;

- индивидуальный характер коррекции на начальных ее этапах с постепенным переходом  по возможности к работе в малых группах (2 - 3 ребенка);

- определяющая роль интересов и возможностей ребенка с ТМНР, ресурсов его семьи при выборе методических подходов к оказанию помощи;

- преемственность коррекционной и профилактической работы на всех возрастных этапах с учетом специфики психофизических особенностей при  ТМНР.

1. В целях обеспечения реализации комплексной индивидуально ориентированной психолого-педагогической и социальной помощи детям и подросткам с ТМНР, в   соответствии   с  возрастными  и индивидуальными особенностями  детей,  состоянием  их  психического  и соматического здоровья:  

- диагностика  нарушений психического,  речевого   развития,  а также отклонений в поведении детей и подростков с ТМНР -   93  первичных  приемов, 1597  консультаций;

- организация коррекционно - развивающего обучения 1461 индивидуальных занятий;
- организация коррекционно - развивающего обучения 31 групповых занятий;
- организация  коррекционно-развивающего  обучения подростков-молодежи с ТМНР  навыкам самостоятельного  проживания, программа  «Смогу жить сам» – 5 человек.
- организация социальных программ  7 мероприятий;
- проведено  19 организационных  совещаний со специалистами центра.

Задачи, решаемые в рамках этого направления:

1.Выявление уровня актуального психологического развития детей с ТМНР.

2.Оказание психолого-педагогической и социальной помощи детям, имеющим проблемы в развитии и обучении.

3.Создание условий  для  организация коррекционно - развивающего обучения  и развития детей с ТМНР.

Виды деятельности в рамках этого направления:

1. Психолого-педагогическая диагностика детей с ТМНР.
2. Коррекционно-развивающая работа с  детьми с ТМНР.
В рамках этого направления были проведены первичные диагностические  занятия и консультации. Основной запрос был от  жителей г. Хабаровск (79) и жителей Хабаровского края (4) (Амурский район, Солнечный р-н, Вяземский р-н). Регулярно посещали коррекционно-развивающие занятия 51 ребенок. Из них: 3 ребёнка с ДЦП; 8 - с синдромом Дауна; 10 детей - последствия органического поражения ЦНС, 30 детей- РАС. Регулярность посещений  занятий - 2 раза в неделю. По запросу было организовано дополнительное третье занятие в неделю. 
Кроме  этого воспитанники занимались в группах из 3-5 человек по заданным программам и  программе «Домоводство», обучение социально-бытовым навыкам. Это стало возможным в связи с тем, что дети научились работать по индивидуальному расписанию, овладели в достаточной степени суммой определенных умений и навыков, их поведение стало более упорядоченным. Кроме того, подобная форма организации занятия позволила решить ряд поставленных перед нами задач: сформировать элементы произвольного учебного поведения, закрепить полученные ранее знания, умения, навыки, а также пролонгировать время пребывания ребёнка в центре, в результате воспитанники получают возможность самостоятельно организовать свою деятельность. 
Для всех детей составлены  индивидуальные программы обучения (ИПО). При составлении  и реализации  ИПО в основном  использовали методические материалы «Воспитание и обучение детей и подростков с тяжелыми и множественными нарушениями развития», под ред. И.М. Бгажноковой. Подбор и методика проведения коррекционно-развивающих занятий осуществлялись с учётом имеющейся теоретической базы, изложенных в работах А.Р.Лурия, Л.С.Выготского, Б.Г.Ананьева, И.И.  Мамайчук, С.А.Морозова, С.С. Морозовой, О.С. Никольской,  и др.

Программно-методические разработки были адаптированы с учетом психофизических особенностей и компенсаторных возможностей каждого ребенка с ТМНР. 
На каждого ребёнка была заведена индивидуальная карта, в которой собраны результаты диагностик (входящей, промежуточной и итоговой), также планы и результаты  коррекционно-развивающих занятий в соответствии с ИПО. 

У  100 % охваченных регулярными занятиями  детей наблюдается положительная динамика в развитии познавательной и эмоционально-волевой сфер. У разных детей в разной степени. 
В работе широко использовались известные игры и пособия, такие как: «Танграм», «Колумбово яйцо», «Листик», «Волшебный круг», «Нумикон»,  «доски Сегена»,  «Геоборд», блоки Дьенеша, кубики Никитина, «Чудесный мешочек», счётные палочки Кьюзинера, различные вкладыши, абаки, а также пособия, изготовленные своими руками. Активно работали с пальчиковыми красками, пластилином, природным материалом.

Использование различных психотехнических приёмов строилось с учётом формы заболевания, уровня развития интеллектуальных процессов и особенностей эмоционально-волевой сферы ребёнка. Психологическая помощь осуществлялась с учётом ведущего вида деятельности. Если это дошкольник, то в контексте игровой деятельности, если школьник- то учебной. На занятиях всегда ориентировались на личностно значимый для ребёнка вид деятельности. Эффективность психологической помощи, как показывает практика, в должной мере зависит от использования продуктивных видов  деятельности. Например, рисования, конструирования и др.

В сложных, в диагностическом плане, случаях мы рекомендовали  родителям получить консультацию других специалистов. Были рекомендованы консультации невролога, психиатра. 
Создана электронная база клиентов  КЦПДТМНР по территориям и районам проживания с возможностью проведения  фильтров по интересующемуся запросу.
Организованы и проведены праздники:
-Праздник  в рамках Дня Матери;
-Праздник  в рамках  международного дня инвалидов;
-Новогодний праздник «Приключения у новогодней елки»;
-Праздник  «Папа, мама и я – спортивная семья» в рамках  «23 февраля» и  «8 марта»;

-Мероприятие для родителей;
-Акция «Зажги синим» в рамках 2 апреля «Всемирный день распространения информации о проблеме аутизма»;
-Мероприятие  в рамках международного дня семьи и Дня защиты детей.
2. В целях  обеспечения формирования информационной грамотности  у родителей по вопросам воспитания,  развития и коррекции детей и подростков с ТМНР в отчетном году была продолжена реализация  инновационной программы «Школа для родителей» психолого-педагогической и социальной помощи семьям, воспитывающим детей-инвалидов с тяжелыми и множественными нарушениями развития. Всего  реализовано 2 программы: осенняя школа, весенняя школа. 4 мероприятия,  по 40 часов.

При поддержке АНО «Хабаровская инвалидная организация «Реальная помощь» и БФ «Росточек»   были разработаны и реализованы 3 грантовых  социально значимых проекта: «Смогу жить сам» (конкурс правительства Хабаровского края в рамках поддержки СОНКО); «Я-художник! Я-творец!» (конкурс министерства социальной защиты населения Хабаровского края); «ДоброТы  отЛичное  Начало».
Данные проекты были реализованы при  поддержке министерства образования и науки Хабаровского края и КГКОУ ШИ №5  в предоставлении административных, организационных, технических и др. ресурсов.

Основными результатами грантов являются:  Концепция сопровождаемого  самостоятельного проживания  подростков и молодежи  с ТМНР, в т.ч. с РАС, Программа по обучению самостоятельному проживанию подростков и молодежи с ТМНР, в т.ч. с РАС «Смогу жить  самостоятельно», охвачено подростков и молодежи с ТМНР, в т.ч. с РАС – 5 человек; проведение  благотворительного концерта  в помощь детям с РАС «Доброты отличное начало»; проведение выставки художественных работ «Я-художник! Я-творец!».
В целях организации и проведения обучающей программы, в т.ч. семейного коучинга для родителей, воспитывающих детей-инвалидов с тяжелыми и множественными нарушениями развития были проведены обучающие мероприятия: 7 семинаров, 7 тренингов, 122 углубленные консультации. - 8 групповых консультаций по вопросам воспитания,  развития, коррекции детей  и подростков с ТМНР, 2 родительских собрания.
Коррекционное содержание семинаров вызвало также большой интерес  у родителей. Все родители пришли к пониманию: что специальные  коррекционные методы и приемы  чрезвычайно эффективны  в обучении детей с ТМНР, учебные материалы должны быть близкими к повседневной жизни ребенка, и взяты и реальной жизни,  подбор необходимо строить индивидуально именно с учетом  особенностей именно своего ребенка, материалы для обучения должны  быть разнообразными, важность работы команды специалистов и родителей  одними  программами, материалами. 
Совместные обсуждения в конце семинаров  с родителями  помогли специалистам сделать  решения  более продуманными и взвешенными, понятными для всех участников обучающего процесса, соответственно обеспечили перенос освоенных навыков в домашние условия и на другие площадки.

Проведено обучение родителей: 

-специальным формам коммуникации и взаимодействия с ребенком - использованию специальных карточек «PECS», расписаний для родителей, 

-правовое обучение родителей: механизм реализации обеспечения прав детей-инвалидов с ТМНР в Хабаровском крае: от рождения на протяжении всей жизни, от ранней помощи до занятости и трудоустройства, жизнеустройства в целом.
Было  проведено знакомство с лучшими практиками на основе международного и отечественного опыта. 

Родители  были обеспечены  методическими материалами на электронных и бумажных носителях с инструкцией к ним. 

В  целях оказания помощи в организации учебной среды для детей в домашних условиях была проведена консультационная работа. 
Происходит  активизация работы  Родительского совета. Проведено 7 заседаний родительского совета. Созданы группы для общения и обмена информацией в   WhatsAppе : «Форум» и «Родительский совет», в  Фейсбуке: «Реальная помощь».
3. В целях обеспечения направления ресурсного центра (осуществление подготовки необходимых индивидуализированных материалов для процесса обучения детей с ТМНР, РАС) и  формирования специальных профессиональных компетенций психолого-педагогического сопровождения детей и подростков с ТМНР у специалистов коррекционного профиля образовательных учреждений, реализующих основные   и  дополнительные  программы обучения и воспитания детей и подростков с ТМНР:
- Выступление   на краевом  МО « Сопровождение ребёнка с ОВЗ в условиях КЦ ПДТМНР» 10.09.2015г.
- Выступление  на  региональном семинаре по теме « Сопровождение ребёнка с ОВЗ в условиях КЦ ПДТМНР», 08.10.2015г.
- Выступление на семинаре в центре по работе с населением по теме «Дифференциальная диагностика детей с ОВЗ», 29.10.2015г.
- Участие в работе 8 Международной научно-практической конференции «Комплексное сопровождение лиц с расстройствами аутистического спектра» в рамках 4 Международного научно-образовательного форума «Человек, семья и общество: история и перспективы развития» (05.11.2015).
-  Выступление на краевом МО  пер. Фабричный, 23а. 26.02.2016г.
- Выступление по теме «Психолого- педагогические особенности  детей с ТМНР» для специалистов школ-интернатов №3, 28.03.2016г.
- Выступление на МО учителей начальной школы КГКОУ ШИ №5. Тема выступления «Использование современных учебно-дидактических пособий», 29.03.2016г.
- Участие в  МО  узких специалистов  КГКОУ  ШИ №5,  30.03.2016г.
- Выступление по теме «Психолого - педагогическое сопровождение ребёнка с ДЦП в условиях КЦ ПДТМНР» для специалистов шк.–ин. №3, 31.03.2016г.  
- Семинар для воспитателей, психологов  ДОУ,  работающих с детьми с ОВЗ. Тема выступления «Психолого-педагогическое сопровождение ребёнка с ДЦП в условиях КЦ ПДТМНР», 13.04.2016г.
- Выступление на семинаре по зоотерапии. Тема выступления «Психолого - педагогические особенности  детей с ТМНР, 14-15.04.2016г.
- Организовано взаимодействие и сотрудничество  с КГКОУ ШИ №3 по вопросу организации центра помощи детям с ТМНР, проведен обучающий семинар с выездом в школу и  даны индивидуальные консультации по всем интересующим вопросам.
- Организация и проведение семинара «Коррекционное сопровождение и социокультурная   реабилитация  детей ( подростков – молодежи с  тяжелыми и множественными нарушениями развития» для специалистов психолого(педагогического профиля   краевых государственных учреждений социального обслуживания семьи и детей министерства социальной защиты населения Хабаровского края, 19.05.2016г.  
- Выступление для слушателей курсов повышения квалификации (педагогов-психологов) по теме: «Формирование учебного поведения у детей с ТМНР»;

- Выступление для слушателей курсов повышения квалификации (учителей-дефектологов) по теме: «Коррекционно - педагогическая работа учителя-дефектолога»;

- Выступление для слушателей курсов повышения квалификации (социальных педагогов) по теме: «Формирование учебного поведения у детей с ТМНР»;

- Проведение открытого занятия в рамках «Недели психологии» по теме: «Инсценировка сказки «Репка».
-  27 открытых занятия для студентов, факультета психологии и социально гуманитарных технологий ФГБОУ ВО «Тихоокеанский государственный университет».
- 5 открытых занятия и индивидуальные  консультации для специалистов дошкольных учреждений: «Верботон» №205 по программам развития, обучения и воспитания детей с ТМНР.
- опубликовано пособие «Передышка»: инновационная программа психолого-педагогической и социальной помощи семьям, воспитывающим детей-инвалидов с ТМНР /Составитель и редактор Чебарыкова С.В.- Хабаровск: ХК ИРО, 2016.-130 с.
-Участие в организации межрегионального научно-практического семинара «Психолого-педагогические инновации в сопровождении образования детей  с ОВЗ». 8.10.2015г.ФГБУ ВПО «Приамурский государственный университет имени Шолом Алейхема».
-  Проведен мастер-класс для родителей и специалистов «Права и возможности особого ребенка» на межрегиональном  научно-образовательном Форуме «Неограниченные возможности в будущем».  26.02.2016г. ОГАОУ Центр образования «Ступени» г. Биробиджан ЕАО.
-  Подготовка документов, информация для размещения в социальных сетях : на Фейсбуке страница «Наталья Евтеева».

- Подготовка документов, информации для размещения на стендах КЦПДТМНР.
4. В целях повышения квалификации  специалистов за отчетный период было организовано:

-Участие в международной научно-практической конференции «Комплексное сопровождение лиц с РАС», 5-7 ноября 2015г. г. Красноярск: Евтеева Н.В. Муковникова О.В..
5. В целях развития  и упрочнения связи с научно-исследовательскими и методическими центрами, оказывающими помощь детям с ТМНР поддерживается и развивается систематическая связь с ХК ИРО, с факультетом психологии и социально гуманитарных технологий ФГБОУ ВО «Тихоокеанский государственный университет», РОБО «Общество помощи аутичным детям «Добро» г. Москва,  ЦЛП г. Псков.

6. В целях расширения и модернизация материально-технической базы КЦПД ТМНР:
В   целях оказания помощи в организации учебного пространства и временного режима  обучения для детей с ТМНР, в отчетном году проводится  дальнейшая работа  по  оснащению   учебных мест. 

7. В целях обеспечения информационной  открытости КЦПД ТМНР и продвижения интересов детей с ТМНР специалисты центра  приняли  участие  в мероприятиях:
-Участие в  заседаниях  Общественного совета при Губернаторе Хабаровского края. Член совета Н.В. Евтеева.
-Участие в заседаниях координационного совета общественных организаций, занимающихся проблемами семьи, матерей, отцов  и детей.  Члены совета Н.В. Евтеева и М.А. Пашкин (член родительского совета).
-Участие в работе  общественного совета при министерстве образования и  науки. 

- Участие в работе совета по делам инвалидов при Мэре г. Хабаровска.
- Участие в заседании Коллегии при мэре города по деятельности НКО (16.09)

- Участие Н.В. Евтеевой  в организации Дальневосточного гражданского форума 15-16 октября и модерация дискуссионной площадки «Актуальные социальные технологии в решении проблем людей с ограниченными возможностями. 
- 25.12.2015г. Мастер-класс для добровольцев. Н.В. Евтеева. Тема «Социальное проектирование». Количество участников 30 чел. ГДК г. Хабаровска.
-Участие Н.В. Евтеевой  в работе КС  «Меры поддержки детей-инвалидов» с представителями МСЭ, министерства здравоохранения, НКО и родителями. 11.03.2016г в 15:00.

- Участие в мероприятиях краевых кинофестивалей «Кино без барьеров»  в г. Хабаровске 11.05. 2016г и   п. Переясловка.  28-29 апреля 2016г. Участник Н.В. Евтеева. 
-Участие Н.В. Евтеевой в работе КС «Порядок получения субсидий негосударственными поставщиками социальных услуг за оказанные социальные услуги гражданам», 02.03. 2016г.  
Интервью на радио о проблемах семей с детьми с ТМНР, о деятельности центра, о реализации проекта «Смогу жить сам», ГВТРК, журналист С.Скляров

10.03.2016г в 10:45. Вести FM 109.8
Подготовка документов, информации для размещения в социальных сетях : Фейсбук страница «Наталья Евтеева».
Детям с ТМНР, родителям и  близким, воспитывающим детей-инвалидов с ТМНР, специалистам образовательных учреждений  была оказана всесторонняя, комплексная и профессиональная помощь психолого-педагогического и социального наполнения. 

Дети показывают устойчивую  динамику уровня своего психофизического развития. Происходит повышение родительской  компетентности по оказанию эффективной помощи своему особенному ребенку, по жизнеустройству, по воспитанию и обучению навыкам и умениям для самостоятельной жизни. Семья  стремится добиться для своего ребенка хорошего качества жизни, большего уровня социальной адаптации и социализации. 

Родители при нашей поддержке сформировали команду единомышленников, привлекли значимых людей,  и все вместе  обеспечивают дальнейшее продвижение интересов лиц с ТМНР. Предпринимают коллективные обращения во власть, предлагают собственные ресурсы по достижению  желаемого качества жизни для своих детей. Получают уважительное к себе отношение, принятие, чувство принадлежности, образование, развитие и использование своих способностей и способностей детей, право голоса и возможность участия в делах общества, возможность работать и обеспечивать себя и т.д.  

В обществе  формируются чувства эмпатии к родителям детей-инвалидов с ТМНР, родители  убеждаются в  доброте и заботе  окружающих людей. Сформированы и поддержаны социально значимые роли родителей, поднимается их ценность, как людей  умеющих решать с достоинством  столь сложные проблемы и умеющих быть сильными, грамотными и успешными. 

Выражение искренней  благодарности  от родителей  специалистам КЦПДТМНР подтверждают правильность выбора направлений деятельности центра и помогают нам  избегать эмоционального выгорания   при работе  с детьми с ТМНР. 

Последовательно и динамично растет профессионализм   специализированной  психолого-педагогической-социальной службы центра,   специалисты хорошо понимают  начальное  угнетенное состояние родителей в связи с наличием  особенного ребенка, владеют четким планом  реализации механизма  вывода  семей  на успешную, радостную  позицию. На основе проведенной работы специалисты разрабатывают новые технологии психолого-педагогической и социальной  помощи детям и  семьям. 

Работа КЦПД ТМНР в 2015-2016 учебном году проходила в соответствии с планом работы КГКОУ ШИ №5.
Все запланированные мероприятия были выполнены в полном объеме и в установленные сроки.

Работа КЦПД ТМНР как структурного подразделения КГКОУ ШИ №5  2015-2016 учебном году может быть признана удовлетворительной.

Руководитель 

структурного подразделения                               
Н.В. Евтеева  
10.06.2016г.
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